
BBifm

I H I î O S O t f l C I f
pag. o 2-a

9  ŞTIRI-INFORMAŢII •  AGENDA •  DESPRE MUNŢII APUSENI •  SIMFONIA NARCISELOR 0  FESTIVALUL INTERA 
NAŢIONAL „LUCIAN BLAGA" 0  VALEA SOMEŞULUI -  O  POSIBILA MAGISTRALA MODERNA A AGRICULTURI?/ 
JUDEŢULUI 0  20-30 FEMEI SOLICITĂ ZILNIC ÎNTRERUPEREA SARCINII 0  SPORT 0  „PICĂTURĂ CHINEZEASCA" 
Şl URMĂRILE El 0  VEŞTI DIN ATLETISM 0  GEORGE BA RITIU -  100 0

trecut uşor cu
I
I

M
I

1
1
I
I

I

I

Incepînd cu data de 1 mai, 
a intrat în vigoare Acordul in
terimar comercial de asociere a 
României la Comunitatea Eco
nomică Europeană. Am trecut 
cu vederea acest eveniment, în
grijoraţi de eliminarea subven
ţiilor şi creşterea generală a 
preţurilor care va veni. Cre
dem sau nu, dar există o rela
ţie de determinare a celor două 
întîmplări începute la 1 mai; 
acordul menţionat respinge a- 
eele decizii care stînjenesc con
curenţa cinstită prin acordarea 
de facilităţi din partea statului 
unor societăţi sau pentru une
le produse. De altfel şl spriji
nul financiar al'unor instituţii 
Internaţionale precum FUI, 
BIRD, etc. este condiţionat de

respectarea unor clauze ale A - 
cordului General pentru Tarife' 
şi Comerţ — GATT, care sînt 
incompatibile cu protecţia ârti-' 
ficială, economică prin subven. 
ţii şi alte măsuri de acest fel.

Deci, eu începere de la 1 mai, 
în relaţiile comerciale ' dintre; 
România şi ţările Pieţii Comune,' 
a luat fiinţă o zonă de liber 
schimb, care se va finaliza du-; 
pă mai mulţi ani (probabil 9-r: 
10), prin eliminarea totală a : 
taxelor vamale.

Am făcut ceva . „gheşeft** prin ' 
acest acord? Depinde sub ce as
pecte privim lucrurile. De mulţi 
ani se manifestă, pe plan mon- ,

; dial o tendinţă de liberă circu
laţie a oamenilor,: produselor,

■ m » ; asm w ®  cm mm» a o  mtm

informaţiilor etc. In . cazul bu
nurilor materiale în scop de
clarat, benefic pentru, parte
neri: a nu încărca, artificial, 
preţul produselor prin taxe va
male adesea foarte mari, chiar 
prohibite, şi a stimula comer
ţul prin concurenţă internaţio
nală nerestrictivă. ■

Sigur că este benefic pentru 
industria şl agricultura româ
nească să exporte produse. în , 
ţările Pieţii Comuno,-în alte 
zone de liber schimb, cu taxe 
vamale mici sau zero, să im
porte în aceleaşi condiţii. Este 
un cîştig cu marc rezonanţă în 
bugetul public şi în profitul so
cietăţilor comerciale. Dar pe 
plan Intern, cum vom rezista la ; 
concurenţa produselor, străine,

realizate în alte condiţii tehni- | 
ce, tehnologice?

Avem o altă alternativă, de- I  
cît de a ieşi la „luptă deschi- * 
să" jientru piaţă? Există legis | 
la ţie de protecţie vamală, dar ■ 
care,, cum am . mai spus, este g 
Inacceptabilă, în condiţiile de I  
liber schimb. Deci nu avem al- .  
tă alternativă dacă am pornit | ; 
pe acest drum. Vă suferi cel _ 
mai muls industria, poate şl a- I  
gricultura — poate. „Invazia" 
de produse industriale şi agri- I  
cole din Piaţa Comună poate “  
stinjeni producţia internă; dar a 
o poate şi ambiţiona, şi st unei 8 
ieşim în cîştig, printr-o mai ■ 
mare competitivitate, care, des- |" 
chide noi posibilităţi pentru ex- _ 
port. 1

Deci, ne aşteaptă luni şi ani 
de mare şi dură competiţie, din I  
care putem cîştiga, dar şi pier- 
de ireparabil. Sperăm să cîşt!- I  
găm 1
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La şedinţa du consiliu a cn- 
numci Apaiiida din ziua de 3 
mai a.c. şi-au dat demisia din 
funcţie consilieri, cei ce fă
ceau parte din 1MJ.N.U. şi Con
venţia Democratică. In urma 
unui memoriu care cuprindc 
mai inuite puncto şi acuză mul
te greşeli, ale primăriei, respec
tiv ale domnului primar, au re
nunţat la responsabilitatea so
cială pe care o aveau: ing. loan 
Moraru, dr. Tibcriu Crişan. I. 
Cenan (P.U.N.R.), Tcofil Orcs, 
Alexandru Antal, loan Bicăznn, 
Grigore Mureşan, Alexandru 
Morocoş, ing. Tudor Sandu L)ă- 
nuţ (Convenţia Democrată).

Din punct do vedere politic 
demisiile pot fi motivate rela
tiv uşor, greu este însă pentru 
„demontarea** unui aparat soci
al. Motivele Ie vom vedea cu
rînd, pentru că „uniunea" din
tre ccle două parlido dâ de 
gindil. In teritoriu un parlid 
sau altul pot faco mutări esen
ţiale.

(D. S.)

DESPRE „U5IIVERSITATEA BfllMI DIN CLUJ”

Desen de 
Virgii TOMULEŢ

„Universitatea Bolyai" din , 
Cluj, care a funcţionat în pe
rioada 1945—1959, nu are nici un- 
precedent istoric pe teritoriul ac
tual al României. Ce înseamnă: 
„Universitatea Bolyai" din Cluj? 
Instituţie de învăţămînt superior 
în limba maghiară susţinută de 
stat, creată exclusiv pe criteriul 
etnic maghiar, pentru maghiari. 
De fapt, pentru perioada 1945— 
1959 nici nu se poate spune „in
stituţie de învăţămînt superior 
românesc în limba maghiară1*, 
deoarece această universitate a 
funcţionat fără un plan de învă- 
ţămînt de la minister, pe baza 
organizării „de jos“, profesorii 
creînd cursurile şi programa de 
învăţămînt. In această perioadă, 
profesorii erau străini, din Unga
ria în cea mai mare parte, şi 
care, după reforma învăţămîntu
lui din 1948, s-au retras în ţara 
lor de origine.

Nici un precedent istoric pe: 
teritoriul actual al României nu 
îndreptăţeşte ca o instituţie de 
nivel universitar, subvenţionată

de stat (chiar particulară), să 
fie destinată exclusiv unei etnii 
din ţară. Pînă şi Universitatea 
maghiară de stat de la Cluj, nu
mită „Ferencz Jozsef“ (1872 — 
1918 şi 1940 — 1944), nu a fost 
creată pentru o anume etnie din 
ţară, în speţă pentru cea ma
ghiară. Aici au studiat şr români 
(printre, care şl George Coşbuc), 
saşi, slovaci, etc. E drept că 
limba de predare era cea ofici
ală, a statului. A fost înfiinţată 
,şi o catedră de limba română în 
i 872, care, datorită şovinismului 
politicii oficiale de stat, a fost 
nu după mult timp (în 1885) su
primată.

S-a trîrabiţat peste tot In lu
me. dună Revoluţia din decem
brie 1989, despre necesitatea re
înfiinţării Universităţii Bolyai 
„veche de 400 de ani“. Acest 
fapt este o adevărată impietate 
la adresa profesorului iezuit E- 
manuel Niger al Colegiului latin

Vasile LECUINŢAN 
(Continuare in pn  ̂ V}

Liderul C.N.S.R.L., domnul*! 
doktor Victor Ciorbea, parte j! 
în sextetul zeilor ce tronează: I 
pe „Olimpul sindicalist" ni ţă )i 
rii, e pus pe şotii. 1

Vrind a realiza o simbioză j 
cît mai pcrfeclă intre fi/.ieu-i ‘ 
de „mapeţ" posl-revoluţionar 
şi sensul „porumbelului** pt 
caro-l mestecă cu. pene cu tot 
în gnră-i cocli(ă, domnia sae 
înfipt gheara în gitul presei. 
La Conferinţa de marţi co re
prezentanţii mass-media din 
Capitală a decretat cu vocea-i 
cavernoasă: aveţi liber să ti-, 
păriţi ediţii speciale despre ; 
greva generală, adică despre 
noi, ave(i voie să transmiteţi 
rolatărl radio şi tv despre... 1 
adică tot despre noi; plus .edi- ' 
torialul" domnului Everac... In 
rest, tăcere... Trăiască liberta
tea presei şi transparenţa sin
dicală! , , ..
: Dacă domnul Viktor Csorba
— nu întîmplător i-am tran
scris numele în „grafie vest“
— îşi permite, asemenea lux, ; 
înseamnă că e cineva, suflet 
din sufletul- revoluţionarilor de 
profesie, împins în faţă de 
proptele din esenţă tare, con-, 
fccţionate po valută forte în 
ateliere specializate ce practi
că tehnologii de virf.

Nu se , cunoaşte vreun ca* 
în care presa autohtonă, de 
tonte nuanţele, sâ fi fost bat
jocorită, cum a făcut-o gura 
păcătoasă a ciorbei victorioa
sei .

Dacă lucrurile se vor derula 
„pe linia" trasată de domnul 
Viktor, întreaga vină va reve
ni slujitorilor presei care. în-" 
tre noi fie vorba, pot s-o ia 
şi pe „invers", adică să nici na 
bage în seamă marele efort ’ 
grevist Ia scară generală şi 
naţională. Şi atunci? Atunci: 
domnul lider n-are decît să-şi 
înmoaie nhsul — trombon în 
propria-i „ciorbă** (de la Cior
bea!) şi s-o învîrtă pină-i va 
(îşni rintaşiil pe urechi, spre 
gloria propriului nume şi a 
celor care i-au vîrît cricul hi
draulic sub partea dorsală, 
transpirînd a-i înălţa spre cul
mile victorioase (de ia Vic
tor!) ale sindicalismului uto
pic universal.

Cazul „de presă4* al domnu
lui Ciorbea aduce’ al naibii de 
bine cu cel al cămilei care, 
năzuind a dobîndi coarne, $i-a 
pierdut urechile™

Nicolae VEREŞ

G aran ţie  • 12  lun i 
B S e rv ic e  g aran ţie  şl 

po stg aran ţle .
informaţii şi comenzi 

la telefon: 
17,54.23, sau 

11.79.63, hotel 
Victoria, cam. 209.
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SE BAT BIŞNIŢARII INTRE EI
Marţi după amiază tn Piaţa 

din cartierul Zorilor a avut loc 
o încăierare ai cărei protago
nişti au fost domnii romi. Cau
za conflictului a constituit-o ne
înţelegerea asupra preţului prac
ticat de dinţii la ţigările „Car- 
paţi“ fără filtru. Mai precis, un 
întreprinzător a practicat un 
preţ de dumping (cu 10 lei mai 
mic decît cel curent, respectiv 
90 de lei In loc de 100). Concu
renţa duce şi la „soluţii" vio
lente.

AUTOSTRADA 
CLUJ-NAPOCA—ORADEA

Despre intenţia firmei „Apo- 
lodor Due" de a construi o au
tostradă între Cluj-Napoca şi O- 
radea am mai scris în urmă cu 
citeva luni. La ora actuală vă 
putem informa că proiectul nu a 
fost abandonat, au fost obţinute 
concesionările de rigoare, iar In 
termen de o lună va fi finalizat 
studiul de prefezabilitate. Abia 
după aceea amatorii de investiţii 
pe termen lung vor putea să-şi 
exprime opţiunile. Semnalele pe 
care firma le-a primii pină a- 
cum denotă un interes sporit din 
partea agenţilor economici, cu 
rezerve cauzate doar de necu
noaşterea evoluţiei sistemului de 
proprietate In cazul societăţilor 
comerciale cu capital de stat.

; (M.s.)
LAPTE

Noul preţ al laptelui furnizat 
ide „Napolact* este de 85 de Iei
A A / N A A A A A A A A A A A A A A / N A /

Buletin 
;• METEO

Astăzi, vremea va fi In general 
frumoasă, cu cerul parţial noros. 
Vîntul va sufla slab la moderat 
din sectorul nord-estic. Tem
peratura maximă â zilei se va 
situa tntre 20 şi 22 grade. Ieri. 
la ora 12, la Cluj-Napoca se în
registrau 17 grade pe Cetăţuie şi 
19 grade îa Aeroport, iar pre
siunea atmosferică măsura 736 
mm Hg, In creştere. Claudiu 
Herman, meteorolog de serviciu.
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cistigotl moi mult 
d ts il «canem lilndu-l

s lr  FRANCISC DAVID 01-
' f U . L J  0 -

litrul. Pentru abonaţii Ia domi
ciliu, S.C. „Alimentara" mai ia 
un comision de 5 lei pentru fie
care litru.

CLUJ—NANTES
Asociaţia de Prietenie Cluj— 

Nantes ne-a comunicat că şi-a 
programat Adunarea generală a 
membrilor săi în ziua de luni,
10 mai, ora. 19,30, la Casa de 
Cultură Studenţească. Cu cît vor 
fi prezenţi mai mulţi oameni, 
cu atît va fi mai bună.

ASOCIAŢIA CHIRIAŞILOR
Asociaţia chiriaşilor din imo

bilele trecute In proprietatea 
statului (naţionalizate) ti invită 
pe cei interesaţi să li se adre
seze In scris la adresa: CP 149 
Cluj, despre statutul imobilului 
în prezent.

UN NOU PARTID?
Pe data de 15 mai a.c., In 

Bucureşti, la Hotelul „Turist'* 
şi-au dat întîlnire radicalii ro-, 
mâni. Reuniunea va fi prezidată 
de primul secretar al Partidului 
Radical, dl. Sergio Stanzani, ală
turi de responsabilul pentru E- 
uropa de Est, dl. Oliver Dupuis. 
Pe ordinea de zi figurează: ini
ţiativele PR în vederea constitu
irii unui Tribunal Penal Inter
naţional asupra ex-îugoslaviei, 
iniţiativele PR privind construc
ţia unei noi şî moderne căi fe
roviare transbalcanlce, Durres
— Tirana — Skopje — Sofia 
Bucureşti .—  Chişinău, care va 
reprezenta b cale de legătură In
tre ţările ale căror capitale sînt 
enumerate şi,. pe de altă parte, 
a acestora cu Italia, Turcia şi 
Ucraina; iniţiativele PR privind 
crearea unei înalte Autorităţi a 
Dunării şi Rinului care va con
stitui o gestiune comună a tutu
ror ţărilor riverante asupra e- 
normelor probleme ecologice de 
transport şi de siguranţă pe care 
le ridică această fundamentală 
cale de navigaţie europeană; ini
ţiativele de tip organizatoric şi

#  Interviu cu domnii Vasile 
Ghidra şi Radu Sestraş, cercetă
tori principali la Staţiunea de 
Cercetări pentru Horticultură din 
Cluj-Napoca A

REP.: Ieşim din infernul co
tidian, dc sub teroarea gînduri. 
lor sumbre ai căror stăpîni ar 
trebui sâ fim, ca să privim cite
va rarităţi ale ^stelei pe care 
umblăm". Domnilor ingineri hor
ticultori, înainte de a fi cerce
tători pasionaţi ai mirajului flo
ral sînteţi deopotrivă fii ai Sil
vaniei, ai Ţării Pădurilor, care în 
mai adăposteşte cîteva hectare 
de rezervaţie a narciselor. Aveţi, 
dar, gentileţea să ne expuneţi 
cîteva date botanice ale speciei 
şi ale rezervaţiei amintite.

V.G.: Genul narcissus cuprinde 
aproximativ 40 de specii, din
tre care 9 pot fi tntîlnite fn flo
ra pămîntului românesc. Mai ac
cesibile sînt speciile cultivate 
narcissus poetiens (narcisa albă) 
şi pseudonarcissus (cu floarea 
galbenă). Specia spontană pe 
care o vizaţi, narcissus angusti-

informativ pentru întărirea pre
zenţei PR în România şi pentru 
lansarea campaniei de înscrieri 
pe 1993.

PREŢURI PENTRU ZAHĂR 
SÎNT, ZAIlAR NU ESTE 

Conform H.G. 179, preţul la 
zahăr este fixat la 180,5 lei kg 
la producători şi 198 de lei la 
desfacerea cu amănuntul. Sta
bilirea preţului nu a rezolvat, 
încă, nimic, deoarece producăto
rii de zahăr (exemplu concret: 
Fabrica din Luduş) refuză să 
furnizeze zahăr la acest preţ. 
De circa trei luni de zile co
merţul nu a vîndut zahăr din 
producţia indigenă. Producătorii 
stau cu zahărul In stoc, In spe
ranţa unui preţ mai bun, zahă
rul importat din China (plătit de 
angrosişti încă din decembrie 
1992) .stă şi el în stocuri, iar raf
turile stau goale. Intre timp, gu
vernul a mai emis o H.G. prin 
care se sistează subvenţia , cu
venită pentru luna septembrie. 
La Cluj mai este de dat popu
laţiei aproximativ 100 de tone 
de zahăr, subvenţionat, aferent 
lunii august 1992 (.m.s.)

EXPOZIŢIE 
Cu- ocazia deschiderii oficiale 

a Centrului de afaceri Transil
vania (C.A.T.) la Cluj-Napoca, 
In 29 mai a.c. se va organiza 
expoziţia cu tema „Designul bi
roului dumneavoastră* (mobilier 
şi echipamente). Expoziţia va fi 
deschisă tn perioada 29 mai — 
15 iunie. Societăţile comerciale 
interesate sînt rugate să comuni
ce intenţia de participare pînă 
în data de 20 mai a.c., contac- 
tînd-o pe doamna Fîorica Pintea 
la unul din telefoanele: 15.71.26, 
15.7388, 15.78.52, prin fax: 
15.49.37 sau telex: 31416. 

DOCTOR HONORIS CAUSA 
Universitatea „Babeş-Boliyai" 

vă invită simbătă, 8 mai, ora
12, în Aula Magna a Universită
ţii la ceremonia decernării titlu
lui de doctor honoris causa i-

folius, este. Intr-adevăr, o rari
tate a florei din România. Nu 
prezintă albul strălucitor al „po
eticului* dar ' emană In schimb' 
un parfum mai fin şi mai in
tens totodată, iar frumuseţea ei 
sălbatică oferă o imagine rară.

REP.: Despre rezervaţia natu-

îustrului romanist prof. dr. ha- 
bil. dr. h. c. Theodor BER- 
CIIEM, rectorul Universităţii din 
Wurzburg, preşedintele DAAD. 
Ceremonia va fi urmată de-o 
conferinţă de presă.

(Dem. ŞOFRON)
„ECOLOGIA LA CONFLUENŢA

ŞTIINŢELOR NATURALE...”
Doamna prof. Simonne DENA- 

EYER de la Universitatea din 
Bruxelles, invitată în cadrul 
Programului TEMPUS, susţine 
ciclul de prelegeri cu tema „E- 
cologia la confluenţa ştiinţelor 
naturale şi a celor umaniste*. 
Programul zilei de vineri, 7 
mai, ora 10, are înscrisă în pro
gram conferinţă „Nivele de or
ganizare ale lumii vii; marile 
legi ale ecologiei" (în Laborato
rul de fonetică al Facultăţii de 
Litere).

„INVESTIŢIILE SI 
UTILIZAREA FORŢEI DE 

MUNCA"
Universitatea „Avram lancu", 

publicaţia „Economistul" şi 
Şcoala postuniversitară de. mana
gement organizează un Simpo
zion consacrat spinoasei proble
me a investiţiilor şi utilizării 
forţei de muncă. Manifestarea, 
care va avea loc tn zilele de
7— 8 mai a.c., orele. 9,00 şi 15 
tn sala de conferinţe a Bibliote
cii Centrale Universitare din 
Cluj-Napoca, urmăreşte identifi
carea unor căi de relansare a 
investiţiilor, ca şi a obstacolelor 
care stau în calea celor care do
resc să-şi plaseze capitalul în a- 
cest’ tip de activitate. Toate a- 
cestea nu pot fi rezultatul unor 
studii de bibliotecă. De aceea 
sunt aşteptaţi, cu deosebire, spe
cialişti din producţie pentru a 
discuta deschis pe marginea u- 
nor lucrări întocmite de oameni 
de ştiinţă de prestigiu, cum este 
acad. N.N. Constantinescu, Aurel 
Negucioiu, I. Erhan, de directori 
de bănci şi directori ai unor 
firme de construcţii.

folius, cu toată sălbăticia sa, es
te o plantă sensibilă, iar omni
prezenta poluare, morală inclu
siv, afectează din plin şi aceste 
locuri.

REP.: Ca fiu al zonei şi cer
cetător apropiat domeniului e- 
cologieî, ce şanse de supravieţu-

SIMFONIA NARCISELOR

rală a narciselor din Valea Al- 
maşului ce ne puteţi relata?

R.S.: Primele chemări către 
ştiinţele naturii, tn ceea ce mă 
priveş te, se leagă de acest loc. 
Cu ani în urmă am efectuat in
cursiuni botanice în rezervaţia 
narciselor situată în unghiul nor
dic al localităţilor Româna?, Sîn- 
mihaiul Almaşului, Baica — Ra- 
clş. Cu resentiment acum. se 
poate constata că fn ultimul timp 
proliferarea vegetaţiei se reduce 
simţitor tn poiana narciselor de 
la „Jernău". Narcissus angusti-

ire prevedeţi acestui monument 
ar naturii, ştiind că o lege efi
cientă gen „Greenpeace" este 
încă inoperantă la noi?

R.S.: Narsissus angustifolius 
preferă, se pare, solurile acide, 
aşa că rezervaţia nu poate de
veni teren cultivabil chiar dacă 
astfel de intenţii ar exista din 
partea localnicilor. însă rezer
vaţia narciselor de la Jernău, 
declarată pe teritoriul ex—G.A.P.- 
ului poate redeveni proprietate 
individuală, la dispoziţia unor 
persoane neinteresate tn păstra-

DESPRE MIJII APUSEII
Ieri, 5 mai a.c., in sala de şe

dinţe a Prefecturii Cluj, s-a des
făşurat Consfătuirea de lucru cu 
tema: „Plan de amenajare a te
ritoriului zonei Munţii Apuseni". 
Lucrările Consfătuirii au fost 
deschise de domnul Petru Litan, 
vicepreşedinte al Consiliului ju
deţean Cluj. Au fost. prezenţi 
domnul prof. dr. ing. Victor 
Constantinescu, preşedintele Con
siliului judeţean Cluj, vicepreşe
dinţi ai consiliilor judeţene din 
judeţele Alba, Arad, Bihor, Cluj, 
Hunedoara şi Sălaj, delegaţi din 
partea ministerelor de resort, re
prezentanţi ai regiilor „Romsil- 
va“ , „Regia Apelor Române", 
Electrocentrale, Renel, Agenţiei 
pentru protecţia mediului, ai In
stitutului Urban Proiect- Bucu
reşti şi Institut Proiect Cluj.

De asemenea, a fost prezent 
domnul prof. Grigore Zanc, pre
fectul judeţului Cluj.

Lucrările consfătuirii _ s-au 
structurat pe două secţiuni: cla
rificarea etapelor de delimitare 
a zonei Munţilor Apuseni (cu 
exemplificare pentru judeţul 
Cluj) şi prezentarea precum şi 
strategiile formulate de regiile 
implicate In acest plan de a- 
meliorare a zonei Munţilor A- 
puseni.

EXPOZIŢIE MARIANA ELAŞ
Uniunea artiştilor Plastici din 

România, filiala interjudeţeană 
Cluj — Bistriţa — Zalău şi-a 
programat la Galeria de Arii 
din Piaţa Unirii nr. 14 expozi
ţia Marianei Elaş. Vernisajul 
va avea loc vineri, 7 mai, la 
ora 17.

V W ^ ^ N A A A A A A ^ A A A ^ A A A

ÎNTÎLNIRE
Luni, 10 mai, ora 9, în sala de 

consiliu a Facultăţii de Litere 
va avea loc întîlnirea ilustrului 
romanist prof. dr. Theodor Ber- 
chem cu corpul profesoral şi 
studenţii Facultăţii.

rea sa ca monument al naturii 
Intervenţia fermă a Grădinii bo
tanice Jibou şi Cluj-Napoca, la 
care apelăm cordial şi pe a- 
ceastă cale, poate fi hotărttoare.

REP.: Care ar fi originea de
numirii acestei flori insolite?

V.G.: Dacă dumneavoastră, u- 
maniştil, sînteţi şi interpreţi ai 
legendelor, atunci vă răspund cu 
o întrebare: floarea preia nu
mele mitologicului Narcis, în
drăgostit de propria-şi imagine 
din oglinda apei?

REP.: Liricii converg în acest 
sens. însă partea demonică din 
om, deviază ades adevărurile ţi
nui simbol. Narcissus sugestio
nează nu egoismul, iubirea de 
sine, ci tocmai exigenţa faţă ie 
sine, capitol la rare sîntem o* 
mogen restanţieri. De la orice 
floare învM'm să fim tonici, să 
aducem semenilor destindere vi
tală. „Să sporim corela de mi
nuni a lumii", cum a sugerat 
maestrul ou nume de festival, 
din Lancrămul Sibiului.

A consemnat 
Aurelia PETRULE

BsaL t e l e s p e c t a t o r

7,00 TVM! Telematinal: 10,00 TVR laşi; 11,00 TVR 
Cluj-Napoca; 12,00 Film serial „Maguy* (5); 12,55 Super 
Ch.înnel; 13.30 Desene animate „Macron I": 14,00 Actu
alităţi; 14,15 oro do muzică; 15,00 Didactica; 15.45 Cro
nica Jazz-ului; (6.0(1 Repere moldave: 16,30 Repere tran
silvane; 16,55 Actualităţi; 17,00 Magazin In limba ger
mană; 18,00 Melodii populare; 18,20 O viaţă dăruită ar
tei: Ion Vlasiu; iR.50 Ancheta TV: Patrimoniul naţional, 
încotro?; 19,30 Desene animate; „Pinocchlo"; 20,00 Actu
alităţi; 20.35 Rostiri, rosturi; 20,40 Sport; 20,45 Film se
rial; „Dalia*“ (229); 21.40 Memorialul durerii; 23,15 Sim
p lo n ;  23.45 Actualităţi.

Redacţia nu-şi asumă responsabilitatea tn legătură cb 
eventuale modificări Intervenite In programul anunţat

'-'•-a,'

K-iinhilra _  t *  limita « « t r e m i — tuni— Joi (9: 11.30:
14. i« 30: 19); Ciim»mdo — vineri -'•duminică (fl; U ; 13j

15; 17; 19) 9  Dada A întoarcerea la „Laguna albastră"
— . luni—vineri (15; ITj 19); stmbătă —dim inkă (13; 15; 
17; 19); «ala B — Program video (14) t6; 18) &  MSrSţtî 
sal» A — Sln*ur acasă ( I I ;  13; 15: 17; 19): «ala B —■ 
Lupta stngenw-iă (12; 14; 1 6 ; 18) £  Victoria — Chaplin 
(9t l t :  t3; 15; 17: 19) «  Arfa — Bodyanarrl ( I I :  I3.3J; 
16; IB.30) % Favorit — Pe muchie de eutlt ( I I ;  13: 15; 
17; 19) ţ  Timpuri noi — tn erlzâ de timp — luni—lol 
O l: 13: 15: 17: 19): Vlnfltoare In oraş — vineri—dumi
nică (U i 13) 15; 17j 19) %  Capitol — Program video 
<15: IT: 19)

r  A «  M A C I I

GARDA DE NOAPTE tn uremia «flpiămlnS: FARM A
C IA  nr. 6 „SPF.RANŢA”, ttr. luliu Maniu nr. 42, tel,
II-64-S#. orar 2 » - « .

T l i C F O A N C U T I L E

naţional: 971; Interurban: 991: Ora ‘exactă: 9:i8: !' 
autonomă de termufiiare .dispecerat: II 87 48; Regia 
autonomă de apă canal, dispecerat: I I  63 02; SC. „Salu
britatea* S A., dispecerat: 14 40 27; (Comenzi speciale 
pentru transport re*iduurl: IJ 10 12, Interior 132); Gara
— Informaţii: 952.

t a T R A N S P O R T

0  Plerftrl din Cluj Napoca (trenuri aerelerate |l rt" 
pldr) «pre: !lu<u’ e«fl (ora): 1.53: 10.35! 10.11: 11.07; ISJJl 
22.n?i ti 4Si Oradna roia): 1.3?: SJ9: Î  U8; iS.ftJj 15 4*. 
17.15: Timişoara tn»*): l.flj; 5 » ;  15.03; Inşi (ora): 0.5S| 
1Î.4I: Sl.dti «a ia  M.ire (ora): 5.35; 15.411 Tg Mure* (o*«11 
16.1».

T A R O M

« t  Politia Cluj: 055; Pollţ!# feroviar#: 13 49 Î6i Pom
pierii: 9BI; Salvare: 9fl| Salvarea CFR: 11 «9 91: Tnter-

#  Decolări din Cluj Napoc» *pr# Bucureşti (ora): 
(Innf ptnâ simbătă inclusiv), 10,20 (Ioni ptnS vineri ln* 
eluslv), 17,00 (luni ptnâ «tmbătfl Inclusiv).
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Paula BENTZ
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O  Paula BENTZ (Franţa): „Eu 
sint de formaţie actriţă. Ara pro
cedat deci ln ordinea priorităţi
lor. Şi prima prioritate tn lim
ba franceză a fost Caragiale. Un 
dramturg, o pot afirma, Tn sur
ghiun, nici pe scenele teatrelor 

. franceze, nici tn librării. O al- 

. tă etapă importanta a teatrului 
românesc este Blaaa. I-am tra
dus patru texte di-imatiro prin
tre care ţl „Meşterul Manole", 
apoi o pnntomlmâ, o mică bi
juterie, „Reînviere" pentru care 
sper să obţin muzica originală 
de Brediceanu, compusă la ce
rerea lui Blaga, este dorinţa mea 
de a crea un balet pe acestă te
mă. Am continuat cu teatrul ro
mânesc contemporan, prin tra- 

. ducerea lui Marin Sorescu. După 
\1989 am găsit de cuviinţă, penr- 
tru a răspunde şi unei dorinţe 

'a  teatrului românesc, să traduc
• din limba franceză tn limba ro

mână autori francezi de primă 
' mărime pentru scriitura drama
tică, Jean Glande Grumberg, 
Jean Claude Carrlere. alti dra
maturgi deţinători de premii na
ţionale şl Internationale Mă în
torc acum de la Bucureşti unde 
am avut contante cu directori de 
teatre^ şl regizori, tn speranţa 
materializării unor proiecte, a 
Unor traduceri. Dezbaterile la 
care am asistat aici mi s-au pă
rut oarecum tehnice, dar inte
resante. Intenţionez să traduc 
opera teatrală a lui Rlaga tn to
talitate şi, trehuie să o recu
nosc, mi-aş Îndrepta atenţia şl 
asupra poeziei. IVTâ bucură ne
spus eă am audiat aceste consi
deraţii asupra teatrului blaeian, 
asupra creaţiei tn general Ca 
actriţă, am încercat să rediu 
strălucirea dramatică a cuvîntu- 
lui. Sarcina mea ca traducător 
este să redai) viabilitatea sce
nică a textului dramatic. Nu-ml 
propun traduceri şi versiuni de
finitive ale textelor cl, lecturi 
posibile ale textului".

Gerard BAYO

Gerard BAYO (Franţa): „Am 
continuat să scriu, fără mare 
succes In ceea ce priveşte publi
carea, e o problemă de subvenţii 
In Franţa, nu ajung • acum o 
singură subvenţie ai nevoie de 
mai multe, costurile de tipărire 
stnt tot mai ridicate. Ca urmare 
a călătoriilor in România, am 
scris multe poeme, inspirate tn 
mare măsură d e ... România, 
sper ca o culegere să vadă lu
mina tiparului tn luna septem
brie a acestui an, o alta poate 
peste cinci ani. ..  Tn oraşul dvs. 
mă aflu pentru a treia oară, 
ceea ce m-a frapat aici este vi
aţa de pe străzi, oamenii nu mal 
circulă ca în- 1990. viaţa e tot 
mai dificilă ţi acest lucru se ve
de, există surîsuri copiii, se face 
un mic comerţ, e plăcut să vezi 
oamenii trăind tn ru totul alte 
coordonate. Tn cadrul unui in
terviu, un prieten, acum doi ani, 
m-a întrebat „Credeţi că poezia 
poate salva lumea?“ M-am "în- 
dit foarte bine. am răspuns , Nu“. 
Cred că şochez romanii spunînd 
şi menţinîndu-mi răspunsul ■-u 
„Nu“, Lumea evoluează, mai 
puţin poezia. Cred că din t990 
încoace, mulţi poeţi români s-au 
oprit din scris .Unii, recent, s-au.-

mm

Ion MILOS

apucat de scris, dar nu stnt foar
te numeroşi.. Şi nici lucrurile nu 
s-au ameliorat prea mult. Sper 
ca poezia să servească o ţară 
cum este România, câ vor exista 
mulţi cititori, chiar dacă pre
ţurile cărţilor vor creşte, şl vor 
creşte, chiar dacă editurile vor 
selecţiona mai degrabă un roman 
decît un tînăr poet. e inevitabil 
să se înttmple aşa. Ar fi putut 
fi invitaţi şi alţi poeţi francezi, 
stnt experienţe care trebuie tră
ite şl de alţii*.

Demostene ŞOFRON
t

Ion MILOS (Suedia): „In anul 
1956 Blaga a fost propus pentru 
Premiul Nobel. L-ar fi meritat*.

-  De ce aţi venit în Cluj- 
Napoca?

— Am fost din nou invitat Ia 
Festivalul „Blaga" şl, mărturi
sesc, m-a atras. IVTă bucur că am 
putut veni, că pot trăi acest 
eveniment. Ardealul este dra
gostea mea. Blaga a fost cel 
mai universal scriitor şi gîndi- 
tor al românilor, Din păcate, a 
fost prea puţin cunoscut tn lu
me. E unul dintre românii care, 
cu siguranţă, ar fi meritat Pre
miul Nobel pentru literatură, A

şi fost propus în anul 1956 dar, 
din nefericire, în Suedia nimeni 
nu a auziţ atunci despre acest 
mare poet şi glndltor român. 
Nici o poezie a sa n-a fost tra
dusă tn suedeză, motiv pentru 
care Premiul a fost oferit. în 
acel an, unui sud-smerican! Tot 
din Ardeal vin alte două genii 
ale gîndirii şi literaturii noastre, 
Cioran şi Rebreanu. Idolii meit

— Este- posibilă vreo reparaţie?
— Nu prea văd cum. Trebuie 

sâ ne schimbăm mentalitatea. 
Şl multe altele. Năravul, nu nu
mai părul pe care tl vopsim du
pă nevoie. Să dea Dumnezeu să 
înceapă schimbarea din Ardeal. 
Deci, lucrurile se pun cu mult 
mal multă seriozitate, cu mai 
multă responsabilitate...

— Cine sînteţi dvs. Ion Mi
los?

— M-am născut tn Banatul 
slrbesc, din părinţi români. Pen
tru prima oară am venit tn Ţara 
Limbii mele al cărui produs 
spiritual sînt, tn anul 1968, la 
Congresul internaţional de ~o- 
manistică care a avut loc la 
Bucureşti. Aveam atunci 38 de 
ani... Acum sînt stabilit în Su
edia, din I9f>4. Trecusem pînă a- 
tunci prin Franţa, unde am fă
cut studii la Sorbona. Din anul 
1970, am început o densă şi In
tensă activitate culturală româ
nească. Pentru prima dată . tn 
istoria românilor suedezi, am 
adus un pictor, un teatru, Ma
drigalul, Opera, expoziţii. am 
invitat numeroase personalităţi 
ale artei, culturii, muzicii. Tn 
anii ’80. am început să tradncT 
din literatura română Pînă azi 
am publicat 12 cărţi de autori 
români şi încă opt sînt în curs 
de apariţie.

— Scriitorul Ion Milos ce a 
realizai?

— Da, sînt şi eu poet, ' scriu 
eseistică... Am publicat ptnâ 
acum npt cărţi în limba ro
mână, trei tn strbo-croată, două 
în s’iedeză, unele fiind trad'ise 
şi în alte limbi. Cam ăsta sînt

Evocîndu-1 pe Blaga
Evocîndu-1 pe Btaga, preamărim cuvîntul re

dus la esenţe, putinţa omului de a se ridica 
peste tot şi toate, de a smroonta barierele spi
ritului şi de se căuta pe sine tn absolut. Cuprin
zătorului remember al acestor zile I s-a circum
scris şl recenta întilnire a unor poeţi, partici
panţi la Festivalul internaţional „Lucian Blaga", 
cu elevi şi profesori de la Liceul , Emil Racovi- 
ţă“ din Cluj-Napoca. Au fost de faţă: Charles 
Carrefc — „Singurele bătălii pe care le-am cîş
tigat sînt bătăile inimii; singurele bătălii pe care 
le-am pierdut sînt cele cu noi înşine"...; Do- 
tninique Daguet — unul din cel mai străluciţi 
poeţi şl editori din Franţa, care a donat biblio
tecii liceului, cu ocazia întîlnirli, un exemplar

din „Cahiers Bleus"; Gerard Bayo — vechi şl 
statornic prieten al poeţilor clujeni şl mare ad
mirator al lui Blaga. laureat cu Marele Premiu 
la prima ediţie a Festivalului internaţional aflat 
sub semnul marelui poet; Horia Zilieru — legen
dă vie a Iaşilor, poet foarte cunoscut în lum»a 
noastră literară. Invitaţii au citit satu au recitat, 
din creaţiile lor, realizînd, spontan, fluidul cos
mic ce uneşte, limhaiul comun în elementele sale 
cele mai pure: poe/ia. Asemeni poetului care se 
coboară pînă la momentul de început al lumii, 
poeţi şi public, reuniţi sub semnul aceleiaşi stele, 
au căutat şi cred că au găsit calea spre vis.

\ Michacla BOCU

eu... Scriu în patru limb!, ntf 
e uşor dar mă tneăpăţlnez să o 
fac. Gîndesc şl scriu In română, 
franceză, sîrbo-croată şl suedeză. 
Caz unic, zic unii...

— Ce ştiţi despre „arbore"?
— Pri n' structură sînt ardelean. 

Strămoşii mei, cu multe generaţii 
In urmă, au fost colonizaţi de 
pe Mureş tn Banat, pe vremea 
Măriei Tereza şl a lui Franz lo- 
sif. Mi am căutat mulţi ani i- 
dentitatea Iar izvorul mă atrage 
mereu. E greu cînd te naşti şl 
trebuie să trăieşti printre străini.

— Cum se vede Ţara de\' a- 
colo. din Suedia?

— Rău de tot! Avem o repu
taţie tristă, amplificată in ulti
mii ani, Sintem cea mal săracă 
ţară a Europei. Sînt destul că
rora nu le pasă de prestigiul 
ţării. Lor să le fie bine, Indife
rent de preţ. Unii chiar se zbat 
să arate rău imaginea aceasta. O 
mentalitate ce ne face sâ nu reu
şim în istorie. Pentru mine e 
foarte trişti

— Plecaţi pesimist?
— Da, dar 'de la Cluj mai pu

ţin decit de la Bucureşti. Sâ 
dea însă Dumnezeu să fte alt
fel. Mă voi bucura! ,

Constantin MUSTAŢA

Premiile Festivalului interna
ţional „Lucian Blaga" la cea de 
a treia ediţie: Marele Premiu al 
Festivalului — poetului Domini
que DAGUET (Franţa): Premiul 
pentru opera omnia Geo BOG- 
ZA; Premiul pentru propunerea 
şi răspîndi rea operei Iui Blaga 
In universalitate — Ion MILOS 
(Suedia) şi George PlSfOCI — 
PANKSCU (Franţa); Premiul co
tidianului „Mesagerul transilvan** 
şi al Societăţii Culturale „Luci
an Blaga" — poetului Valeriu 
STANCU.

Programul zilei de azi, 6 mal, 
ultima zi clujeană a Festivalu
lui; lansarea volumului de poe
me „Vulnerat omnes. Ultima 
necat/ Toate rănesc doar Ulti
ma ucide" a poetului belgian 
Etienn« De Sarleleer; tansarea 
traducerii în limba franceză a 
„Trilogiei cunoaşterii" de Lucia- 
an Blaga, în traducerea Iul Ge
orge Plşcoci — Dănssci? şi pla
cheta poeţilor Horia Bădescu şl 
Valeriu Stancu, apărută la Edi
tura Van Vilberahe (Bruxelles) 
lansări' ee vor avea loe la li
brăria Societăţii „Lucian Bla- 
gaM de pe strada Horea. 
La ora 14 are loc plecarea oas
peţilor la Sebeş Alba, manifes
tările „Blaga" continuînd pînă 
duminică, 9 mai.

Dem. ŞOFIîON

Lecturi

UN MANUSCRIS
PENTRU
ION CREANGĂ

Ce-ar fi spus „învăţătoriul" 
Creangă, aprig pălmaş pe tărt- 
murile educaţiei copiilor, „poves- 
titorhi", cum ti numeşte Irina 
Petraş In cartea sa — Ion C>ean- 
Că, Povestitorul (Ediţie revăzu
tă şi adăugită), scoasă la Fdl- 
tura Didactică şl pedagogică, 
R A. la Bucureşti tn 1992, dacă 
dintr-o dată timpul ar fl com
primat. printr-o minune, şl «I ar

> putea citi ceea ce se scrie des
pre el Intr-un limp ttr/ln etnd 
el n ld n-ar fl crezut cft II va 
lua cineva tn seamă? Poale câ 
*-ar fi amuzat de marea rîvnă 
a criticilor ţt eseiştilor de a

descifra textul unic „dedal" la 
miresmele eternităţii, pentru că 
el nu dorea decît să fie tn spa
ţiul său — al existenţei şi al 
limbii de nerecuperat Şi toc
mai asta face subtilul eseist 
Irina Petraş, pentru care textul 
este un fel de ruaă, întoarcere 
şi rememorare, timp şl răsfrîn- 
gere a lui în această carte. Ea 
este o continuare, o perpetuare 
a ceea ee se numeşte luiiecată, 
fără de prihană. Tncerrînd. şi re
uşind, să meargă pe ar-eeaşi po
tecă a cuvîntului Irina Petraş 
face O descindere în adevărul 
povestitorului. Pare a fl numai 
un discurs lucid asupra struc
turii „Inconştiente" a lui Crean
gă. In fond, Trlnn Petraş face lin 
discurs patetic, deloc lipsit da
o scormonire tenace, răzbătătoa
re. Discursul critic se desfăşoară 
tn aria unul univers care, lată, 
se luminează singur, că păţind U- 
nlversalltate. Irina Petraş con
tinuă manuscrisul unei cărţi, ca
re rflmlne de referinţă ln citi-, 
rea a trei „personaje" ale Isto

riei literaturii româneşti: Un 
veac de nemurire: Mihai F,mi- 
nescu, Veronica Micle, Ion Crean
gă, Cartea avea dorinţa de a 
căuta o prismă universală,' mo
nada interioară a tuturor scrie
rilor Iul Crrangă. Tn cea de fa
ţă, unde Creangă este citit ca 
povestitor, deci în adevărata sa 
oglindă, oamenii, puterea limba
jului lor, fina colaborare cu acel 
fabulos, ce- străbate de dincolo 
de origini se doresc descifrate. 
Şi Irina Petraş face această des
cifrare. ca filolog şi critic, cău- 
tlnd şl descoperind mereu, din
colo de Judecăţi: o umanitate 
irepetabllă.

Dorin SERGHIE

AR M O NII  
IN  CULOPJ

Despre expoziţia de pictură 
Intitulata „Armonii tn culori", 
deschisă tn aceste zile la Libră

ria „George Coşbuc" din Cluj- 
Napoca am putea vorbi In ter
meni ce se referă la Interferenţa 
artelor. Aceasta pentru câ lucră
rile realizate de nu mai puţin de 
80 de elevi din clasele V —VIII 
de la Şcoala nr. 3 din munici
piul nostru, îndrumaţi de doam
na profesoară de muzică Bedfl 
Agneta, clarifică prlntr-un joc 
progresiv şl lot mal Intens de- 
reprezentări o pictură muzicală. 
Simpla plimbare prin faţa ex
ponatelor te face să auzi „Ano
timpurile" lui Vivaldl, „Adagio"- 
Ul Iul Albinoni, acorduri roman
tice din Ceaikovskl. Berlioz sau 
Chopln, muzica mării sau chiar 
frînturl ce evocă muzica con
temporană, reprezentată prin 
lucrarea pentru percuţie a com
pozitorului clujean Ede Terenvl.

Pentru copiii de a căror expo
ziţie ne bucurăm, muzica este 
c^a care dă osatura de susţinere 
a compoziţiei picturale, !n inte
riorul căreia stnt. cuprinse cu
lorile vii, uneori tn suprafeţe 
mal mari, alteori mal miel, a

proape matissene, cu simţ re
marcabil de armonie a tonurilor 
şi ansamblurilor. Pensulaţia sur
prinzător de degajată şi sigură, 
reducţia tonurilor la strictul ne
cesar, folosirea Judicioasă a cu
lorilor şi complementarelor de
finesc arta tinerilor expozanţi. 
Se remarcă diafanizarea acuare
lei pînă la transparentă, cu pre
ferinţă pentru nuanţele deschi
se, calde, Impresioniste, asemeni 
muzicii lui Debussy, spre e- 
xemplu. Copilul — artist se do
vedeşte un psiholog raTinat, ce 
pătrunde tn adîncul lucrurilor şt 
al sufletului. Experimentul pus 
In aplicare de doamna profesoa
ră Redrt — acela dr a-i face pe 
copil să picteze ascuUtnd rn i’ l-'â
— s-a dovedit benefic. Rezulta
tul ti puteţi descoperi chiar 
dumneavoastră, vlzlttnd expozi
ţia unor copil minunaţi.

Micbaelo BOCU
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VALEA SOMEŞULUI -  o pasibilă magistrală modernă a agriculturii judeţului
Mulţi ne putem aminti cu uşurinţă ce reprezenta Va

lea Someşului doar cu puţini ani în urmă. încă de la 
marginea' Clujului, spre Dej, începeau terenurile ara
bile, fermele de legume, plantaţiile de pomi fructiferi, 
fermele şi complexele zootehnice. Să ne amintim de 
Someşeni, de Dezmir, de Apahida, de Răscruci, de Ju- 
curi, Bonţida, îclod. Livada, Viile Dejului, Mica, Mintiu, 
Cuzdrioara, Căşei sau Cîţeău. Marile ferme legumicole 
au dispărut, cu toate dotările de care dispuneau, locul 
lor fiind luat de parcele mărunte cultivate cu te miri 
ce (şi cîtă nevoie are Clujul de legumei) sau lăsate în 
paragină; terenurile arabile nu dau nici pe departe ceea 
ce au dat, suprafeţe însemnate de plantaţii cu pomi au 
fost devastate — şi cîte nu s-au mai ihtîmplat.

Fără îndoială, vom avea nevoie de mult timp pentru 
a reda Văii Someşului valoarea agricolă de odinioară: 
Am pierdut prea mult, dar am putea cîştiga enorm, da
că s-ar repune acest teritoriu pe linia de plutire. încer
cări, evident, sînt, dar, după cum vom vedea, drumul 
este foarte lung.

...In drum spre Ciţcău am zărit pe cîrnp 4 oameni: 
trei bătrîne şi un bătrîn care curăţau citeva hectare de 
tulei. Nu departe de aceştia, pe un teren de fotbal, 15—20 
tle tineri îşi desăvîrşeau pregătirea fotbalistică. Poate 
nepoţii acestora, ne gîndeam. La doi paşi de primăria 
din Cîţeău, dintr-o fostă remiză ne întîmpină o muzică 
îndrăcită, do ultim răcnet. înăuntru mai mulţi oameni, 
majoritatea bătrîni (vreo doi îşi sprijineau trupul vlă
guit în bîte) închinau cîte un pahar. Dialogul s-a înfi
ripat uşor şi repede. Cele rostite erau spuse cu năduf.

Ion Chendea are 70 de ani. Iată cîteva dintre opiniile 
sale asupra stării agriculturii comunei: „Eu am muncit 
mai bine de 20 de ani în C.A.P. Dar atunci dormeam 
3—1 ceasuri pe noapte. Acum, vedeţi... Domnule, cu 
cîţiva ani îri urmă C.A.P.-ul nostru a fost al treilea pe 
ţară. Dar atunci pămîntul se lucra tot şi se lucra bine. 
Aratul era arat, semănatul şi întreţinerea culturilor, la 
fel şi de recoltat nu mai vorbesc. Combinele mergeau 
şi în 3 roţi, acum nu mai merg nici în 5 roţi. Pe un 
tulei se făceau doi cucuruzi, astăzi nu se face măcar

Domnul J. Marc Huguet este 
expert al Institutului naţional 
de cercetări asupra securităţii 
muncii (Franţa) şi a făcut par
te din echipa de formatori ce 
a desfăşurat în Cluj-Napoca un 
curs de formare economică şi 
socială pentru conducători de 
unităţi economice şi lideri sin
dicali, în cadrul programului i- 
niţiat de Camera de Comerţ şi 
Industrie Cluj, Uniunea consul
tativă intersindicală Cluj, Con
federaţia franceză democratică 
a muncii, Confederaţia sindica
telor creştine din Luxemburg : 
şi Confederaţia sindicatelor creş
tine din Belgia. Prin natura 
profesiunii, atenţia domnului 
Huguet s-a îndreptat spre con- 

: diţiile de muncă. Acest aspect 
a constituit subiectul discuţiei 
cu domnia sa.

I.: Domnule Huguet, cîteva 
cuvinte despre misiunea dum
neavoastră ...

R.: Am venit în România pen
tru a mă informa asupra con. 
diţiilor de muncă ale salariaţi
lor; Vizita > mea are un dublu 

: rost: ca şi expert în securitatea 
muncii şi prevenirea accidente, 
Jor pot să constat anumite lu-

unu. S-a făcut un lucru bun şi acesta a fost stricat. 
Mulţi au fugit din sat la oraş şi acum vin şi cer pa- 
mint. Dar nu-şi Iasă slujba, Sint prezenţi ln sat_ sim- 
băta şi duminica. Dacă plouă, n-ai făcut nimic_ şi mai 
trece o săptămînă. Păi asta-i treabă? Asta-i bătaie de 
joc. Nici nu trebuie să ne mirăm că pămîntul nu da 
nici jumătate decît dădea înainte. Şi nici nu-i cultivat 
tot. Cam 30 la sută rămîne nelucrat. Te doare sufle
tul cînd vezi cum se iroseşte bunătatea de pămînt. Dar 
nu-i cine să pună piciorul în prag".

Notăm şi opinia unui tînăr — A. Bodea; „Avem l 
ha de teren agricol. Nu avem însă cu ce-1 lucra. Lu
crările agricole făcute cu” .,Agrom£cul" sint foarte scum
pe. Nu sint bani. Să zicem că plătim în produse. - Dar 
dacă este un an prost, ce ne facem? Ţăranul n-are cum 
să lucreze pămîntul, dacă nu este ajutat“.

La primăria din Căşei ne intîJnim cu Anica Gomboş 
de 71 de ani. Are 3 copii, dar toţi sînt plecaţi în lumea 
largă şi trăieşte singură; soţ'Jl i-a • murit. A  avut mai 
mult pămînt, dar i l-au cumnatele prin judecată. Ni 
s-a părut că este una dintre numeroasele victime ale 
dezlănţuitei patimi pentru pămînt. Cu ce bani să mear
gă mai departe să-şi caute dreptatea? De unde putere? 
Cum poate ea lupta cu vitregiile acestei lumi tulburate 
şi dezlănţuite? . '

Greu. de dat un răspuns la asemenea întrebări. Se pa
re că dramele pămîntului se împletesc cu dramele oa
menilor.

La Căşei s-au cristalizat citeva asociaţii agricole: cea 
pomicolă, care merge pe structura vechii asociaţii, şi 
alte două — una legumicolă şi una mixtă — care se 
află la început de drum.

Am reuşit să discutăm cu dl. Petre Boian, membru a] 
asociaţiei mixte. Problemele cu care se confruntă sînt, 
desigur, complexe. Paşii făcuţi, însă, sînt plini de spe
ranţă. Iată cum stau acum lucrurile: „începînd din toam
na anului 1391, 7 familii, cu 11 părţi sociale, am hotă
rît să ne lucrăm pămîntul împreună. Nici unul dintre 
noi n-ar fi reuşit singur sâ facă acest lucru. Fiecare 
ne-am făcut tot felul de calcule şi nu am găsit cale

mai bună. Avem cea mai mare parte a pămîntului în 
apropiere. Era nevoie de bani pentru procurarea utiIaT 
jelor agricole necesare, a seminţei, erbicidelor, îngraşă-! 
mintelor şi multe altele. Am luat credite şi am cumpă» 
rat o presă de ulei, cu care prestăm servicii. Merge bi
ne. Un alt pas important a fost cumpărarea a două trac
toare, un disc, 5 grape şi o semănătoare pentru cereale. 
Vrem să mergem mai departe şi socotesc că vom reuşî. 
Iată de ce: anul trecut s-a obţinut o producţie medie 
de 3500 kg la hectar. Beneficiul obţinut a ajuns la 
300.000 lei, după ce am rambursat toate creditele. Anul 
acesta vom merge şi mai bine. Ne gîndim la multe: să 
cumpărăm o combină de păioase, să ne completăm setul 
de maşini, să lucrăm mai bine. Adică ce înseamnă mal 
bine? Dacă ai mecanizarea pusa la punct, poţi lucra 
pe sole mari şi randamentul este altul; apoi, cînd ai 
mecanizatorii tăi în asociaţie, muncile ies la un preţ 
mult mai scăzut decit la „Agromee". Vecinii noştri văd 
că este mai bine cum mergem noi, dar nu au încă în
credere. Dacă rii s-ar alătura, am putea trece la o altă 
organizare a pămîntului, la aplicarea agrotehnicii mo
derne. Nu se mai poate să lucrezi, azi, pămîntul de unul 
singur".

Fără doar şi poate că modalităţile de a lucra pămîntul 
sînt mal numeroase. Esenţial insă este să se lucreze cu 
cit mai mare randament. In acest sens, relatăm o ex
perienţă pe care a efectuat-o S.C. „Agricola" din Gherla. 
Ar trebui să fim lipsiţi de simţul realităţii ca să admi
tem că un ,ţăran poate lucra 1—2 hectare cu mijloace 
proprii, ne spune ing. loan Pintea, directorul societăţii 
amintite. Anul trecut, noi am dat pentru 1 ha de t̂e
ren 400 kg de cereale celor care deţin pămînt în peri
metrul nostru. In acest an sperăm să dăm 500—600 kg 
la hectar. Aproximativ 85 Ia sulă din acţionari sînt mul
ţumiţi. Dacă sînt nemulţumiri, acestea ar putea să aibă 
o altă cauză. Socotesc, însă, că lucrurile pot merge bi
ne". (va urma)

„Exist â  d ific u ltă ţi, d a r şi căldură um ană"
cruri, dar am şi posibilitatea 
de comparare cu întreprinderi 
similare din Franţa. Dacă mi se 
pare. că există ateliere cu con
diţii foarte diferite de cele din 
Franţa, sînt, în schimb, altele 
unde am văzut maşini foarte a- 
propiate de ceea ce putem în- 
tîlni într-o întreprindere fran
ceză. Pericolul, în privinţa sănă
tăţii poate să existe peste tot, 
dar nu trebuie să ne lăsăm or
biţi de o primă . impresie. Nu 
întotdeauna acolo este mai pe
riculos,, unde ni se pare nouă: 
pot exista ateliere cu condiţii 
de muncă bune, dar care, prin 
noxele care se produc, , să fie • 
mai periculoase decît altele.

I.: V-aţi putut face o impre
sie despre cele văzute ?

R.: La Cluj-Napoca am făcut 
vizite la S.C. „Ceroc" şi „Uni. 
rea", dar nu pot-afirma că am 
putut să-mi dau seama de toa
te problemele care există. Ca 
psihosociolog, punctul meu de 
vedere este puţin diferit. De e- 
xemplu, nişte- turişti naivi ca

re ar veni din Franţa, ar face 
nişte fotografii pentru a arăta 
condiţiile de muncă dure ale 
muncitorilor români şi ar ră
mîne cam la acest nivel. Cînd 
lucrurile sint privite mai adînc 
însă — organizarea muncii, re
laţiile care se stabilesc între 
muncitori —, lasă să se între
vadă că există dificultăţi, dar 
şi căldură umană, o solidarita
te, care este un element foarte 
preţios. Dorinţa de ameliorare 
a condiţiilor de muncă, reorga
nizarea muncii prin schimbări 
rapide ar influenţa solidarita
tea dintre muncitori. De aceea 
prezenţa expertului — care să 
reflecteze la condiţiile- de mun
că —  se impune, în primul rînd 
pentru a nu se produce rupturi 
în cadrul acestor relaţii umane, 
rupturi ce ar putea fi drama
tice.

I.: . Cum aţi lucrat, efectiv, 
nici?

R.: Ceea ce am realizat aici 
cu liderii de sindicat este un 
mod original de lucru. Am fo-

20—30 femei solicită zilnic întreruperea sarcinii
® interviu cu dl. conf. dr. Romulus NEGREA, şeful Clinicii de obstetrică şi ginecologie i

— Ştiu câ iiţi întimpinat mulle dificultăţi tn 
ceea ce priveşte aprovizionarea clinicii cu materia- 
lelu, necesare. Carc este situaţia în prezent?

— Este adevărat că nu o dată am avut greu
tăţi în privinţa aprovizionării clinicii cu materia
lul necesar unei bune funcţionări a serviciului nos
tru. Bunăoară, au fost zile cînd nu aveam vată, 
uneori chiar catgut chirurgical absolut necesar in
tervenţiilor chirurgicale, soluţii perfuzabile, anti
biotice etc. Desigur, înţelegem greutăţile prin ca
re trecem cu toţii în această perioadă de tranzi
ţie,. însă o mai bună organizare a serviciilor ce 
răspund de aprovizionare, precum şi un buget mai 
consistent alocat acestor scopuri, cred că vor îm
bunătăţi mult situaţia. De asemenea, defectarea 
aparatvlor de ecografic obţinute prin donaţii şi im
posibilitatea reparării lor de serviciile noastre teh
nice, impune înzestrarea clinicii noastre cu un apa- 
r.'t de ecogiufie rare să funcţioneze. Clinica noas
tră are tradiţie în domeniul ecografici obstetricale 
şi ginecologice, pe care dorim ;.ă o păstrăm.

— S-au făcui, în cadrul clinicii, modificări (n 
privinţa asistentei mamei şi a noului născut?

—, A >.r>lent a nwinei şi a nou-născutului a stat şi 
«Ui în centru] preocupărilor noastre. „Noutatea" pe 
care r.nr introdus-o de curînd in privinţa spitali
zării namei şi n nou-născutului este aceea câ da
că pină acum mama era ţinută în secţia de lăuze 
complet separată de copil — care era supravegheat 
în scrii.t de nou-născuţi — de aproape o lună ani 
uuiodr.s păuiţurile cu nou-născuţii alături de cel 
al mamei, fapt pus în practică, de altfel, de, mul
te maternităţi occidentale. In • felu l. acesta mama, 
alături de asistentele calificate, dirijate do me
dic), mpraveghează şi îngrijeşte de la început evo

luţia copilului. Sub îndrumare tehnică de specia
litate mama învaţă cum să alăpteze copilul, cum 
să-l înfăşeze, şi nu mai este neliniştită în privin
ţa lui, deoarece acesta doarme şi stă tot timpul 
în prezenţa sa. Riscul infecţiei mamă — nou-năs- 
cut, de care mulţi obstetricieni şi neonatologi se 
temeau . în trecut, poate fi exclus printr-o igienă 
riguroasă, prin interzicerea vizitelor unor persoa
ne străine în saloane etc. Pină în prezent putem 
spune că atit personalul medico-sanitar, cit mai 
ales mamele, sint deosebit de încintate de această 
modificare şi sperăm că şi în viilor va fi la fel.

— După legalizarea avorturilor afluxul de paci
ente carc solicitau întrerupere de sarcină a fost 
for>rte mare. Care este situaţia în prezent?

— Imediat după legalizarea avorturilor a fost o 
adevărată „avalanşă" de femei la cabinetul de în
trerupere de sarcină, numărul celor care solicitau 
acest serviciu fiind de 70-100 pe zi. Am înfiinţat 
apoi cabinetul de planificare familială şi contra- 
cepţie, care funcţionează ln cadrul clinicii noas
tre. Am repartizat multe tablete anticoncepţionale, 
r.m aplicat mii de sterilele, am dus o serioasă 
muncă do educa fie sr.nitară. Totodată am publicat 
două cărţi: „Planificarea familială. Mijloace con
traceptive" şi „Ce trebuie să ştim despre îngriji
rea sarcinii şi prevenirea ei“, cărţi care s nu bucu
rat de un deosebit succes. Ca fapt pozitiv remar
căm scăderea semnificativă a sarcinilor nedorite, 
astăzi Inregiitrindu-se 20—30 de întreruperi de sar
cină la cerere pe zi. Intr-un viitor apropiat dorim 
ca la cabinetele noastre să apeleze 1—5 femei pe 
zi şi nccalea să fie doar accidente in aplicarea con- 
trarepţiei.

M. TIUPON

losit „metoda interviului", adică 
-un chestionar dublat de dialog 
cu muncitorii pentru a afla pă
rerea lor în anumite probleme. 
Şi am avut surpriza unor răs. 
punsuri la care nu mă aştep
tam. De exemplu, la întrebarea 
„doriţi ca şi copiii dumneavoas
tră să Jucreze în acelaşi loc, in 
aceleaşi condiţii?" cele mai 
multe răspunsuri au fost afir
mative, cu menţiunea „sâ se 
schimbe condiţiile de muncă şi 
de sănătate".' Asta dovedeşte că 
există o conştientizare a peri
colului de îmbolnăvire. Părerea 
mea, ca psihosociolog, este că 
muncitorii ştiu foarte bine să 
regleze situaţia, să pună de a- 
cord nivelul de acceptare a to
xicităţii cu negocierea sporului. 
Dar există şi contradicţii: se 
doreşte ameliorarea condiţiilor 
de muncă, dar şi păstrarea spo
rurilor. Mai mult, la întrebarea 
dacă sînt de acord ca bnnii 
pentru spoturi să fie destinaţi 
îmbunătăţirii condiţiilor de lu
cru, răspunsul este negativ.

I.: Consideraţi acest răspuns 
specific muncitorului român?

R.: Am să vă răspund puţin 
altfel. De cînd am sosit în Ro
mânia, mi se cer soluţii pentru 
diverse probleme — nivel de

In ultimii ani am vizitat de 
mai multe ori unitatea din 
Gherla a SC. „Panegrano" Dej, 
scopul principal fiind de fiecare 
dată aflarea de noi veşti despre 
asigurarea cantităţii de pîine 
pentru populaţie. Zilele trecute

■ ne-am deplasat la aceeaşi sec
ţie şi cu oarecare curiozitate, a* 
vînd în vedere scumpirea pre
ţului la produsele de panifica
ţie. Multe noutăţi nu ara aflat, 
dimpotrivă, totul rămîne vechi, 
doar tarifele s-au modificat. 
Domnul şef, Ing. Mihai' Uoman 
ne-a asigurat, însă, că pîine 
vor avea gherlenii, noile modi
ficări nu schimbă datele pro
blemei. Zilnic aici se produc in 
medie 14.000 bucăţi pîine Dîm
boviţa în două sortimente. In 
realitate, pîinea albă, se desface 
mai ; mult la sftrşit de săptă- 
mînă, dar de multe ori nici 
atunci. Totuşi, aşa cum este ca
litativ, gherlenii sînt mulţumiţi 
cu asigurarea cantităţilor de 
produse de panificaţie desfăcu
te în reţeaua comercială din o. 
raş. Dar, un semn de întrebare 
persistă in continuare. Scumpi
rea ne aduce şi schlnbarea ca
lităţii? ;

Şeful brutăriei din localitate

Ion RUS, 
loan GIRDA 
«fssaei en

zgomot, toxicitate etc,, sînt în
trebat despre normele europe
ne, dar trebuie să veghem să 
nu trecem de la o birocraţie la 
alta. O soluţie practică pentru 
contradicţia de care vorbeam — 
dacă ignor sănătatea, .primesc 
sporul —, nu am. Soluţiile pen
tru problemele de aici, nu Je 
pot găsi decît rojnânii. »

Se acordă şi la noi sporuri, 
dar din ce în ce mai rar. Opi- 
nia publică franceză, securita
tea socială au impus „o discri. 
minare" a impozitării: între
prinderile care nu fac amelio- : 
rări ale condiţiilor tehnice plă
tesc un impozit majorat cu pî
nă la 200 la sută. Dacă există 
accidente de muncă sau proble
me de sănătate, patronul este 
chemat în justiţie. Directorui 
este cel care primeşte un spor, 
în anumite întreprinderi mari, 
invers proporţional cu acciden
tele produse, de aici interesul 
pentru condiţiile de muncă. Si
gur, există şi la noi probleme 
asemănătoare, negocieri necores
punzătoare, conflicte grave. în
totdeauna trebuie însă găsit 
cuvîntul şi autoritatea prin ca
re să se rezolve o problemă. 
Prietenii români mi se pare că 
au găsit cuvîntul, mai trebuie 
şi autoritatea care să le asculte 
doleanţele.

Flaviu Sl KGJIIK

Plinea
s-a scumpit, 
dar cum rămîne 
cu calitatea?
ne-a spus că încearcă prin toa
te metodele şl mijloacele dispo
nibile să se aprovizioneze eu 
făină de calitate superioară, fi
ind chiar promisiuni de a sa 
importa acest produs din oraşul 
Kecskemet (Ungaria), Ar fi In 
bcneficiul populaţiei procurarea 
linei cantităţi cît mai mari de 
făină sau drojdie de cea inai bu
nă calitate din import. Şanse 
sînt, noi credem în cuvintele 
şefului de la singura brutărie 
de stat din oraşul Gherla, 

Scumpirea pîinii a adus mul
te nemulţumiri în rîndul popu
laţiei. Să vedem, ce satisfacţia 
aduce schimbarea calităţii; Spe
ranţe sînt- la Gherla . .

SZEKELY Csaba
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FAC SAU NU CLUJENII GREVĂ?

. Sindicatele ezită...
Fac sau nu salariaţii grevă? accasta este între

barea de cea niai mare actualitate atît pentru ţa
ră cît şi pentru locuitotii ei din Capitală şi din 
provincie. Răspunsul, pe plan local, este confuz,

■ La Camera de Muncă Cluj, miercuri la prînz, 
erau înregistrate trei conflicte de muncă; cel al 
sindicatului „Sanitas ‘, cel al sindicatului de la In - . 
stitutul de Chimie şi al Coloanei de transport auto 
\Turda. In conformitate cu Legea 15 din 1991, ter
menul prevăzut pentru constituirea comisiei de 
negociere şi, implicit, acordarea unui răspuns este; 
de şapte zile. Şoferii de la coloana Turda, afiliaţi 
ia Confederaţia „Frăţia", şi-au anunţat conflictul 
de muncă prin poştă. La Poliţia judeţului Cluj, ofi
ţerul de serviciu nu avea înregistrată, la ora 12,00, 
nici o acţiune revendicativă de stradă.

B In legătură cu greva sindicatului „Sanitas", 
d-na-Silvia Albu, director al Direcţiei Sanitare 
Cluj, ne-a precizat că: „Asistenţa medicală nu are 
de suferit din cauza grevei. Cei ce au decis să ade
re la. acţiunea grevistă şi-au pus pe mînă bande

rolă şi lucrează. Spitalele diri Huedin, Turda, Gher
la, Cîmpia Turzii nu fao grevă. Majoritatea sala
riaţilor lucrează, doar cîteva zeci de persoane s-au 
prezentat la sediul Direcţiei Sanitare pentru a-ş! 
susţine revendicările, formulate şi în scris si re
mise conducerii în ziua de marţi".

a Preşedinta Uniunii Sindicatelor Libere' Cluj 
{afiliată la CNSRL condusă de dl. Ciorbea), d-na 
Lizeta Popa ne-a declarat că dînşii aşteaptă relua
rea negocierilor dintre guvern şl reprezentanţii 
confederaţiilor, în speranţă că guvernul va fi fle
xibil şi va înţelege că revendicările sindicatelor li
bere sînt rezonabile. Dacă nu se va face o reveni
re, atunci USL Cluj va declanşa grevă. In judeţ/ 
la această uniune sint Înscrişi peste 30.000 de sa
lariaţi. 25 de comitete sindicale activează in so
cietăţi comerciale cu un personal muncitor de pes
te 1000. Intre ele figurează „Flacăra1* Cluj, „Liber
tatea", „Argcs", 3 societăţi de la G.U.G., „Turden- 
na" şi „Electroceramica" din Turda.

Cu regret, trebuie să spunem că eforturile de a 
lua legătura telefonică cu lideri locali ai celorlal
te uniuni judeţene nu s au soldat cu vreun rezul
tat. Vom reveni.

M SANGEOIîZAN

PRIN INTERMEDIUL ASKI.II’ VOS — CCF — GB,

Sînt sponsorizate 273 fam ilii nevoiaşe
De la 1 septembrie 1992. Or

ganizaţia studenţească de aju
tor medico-social „Asklepyos" în 
colaborare cu „Cliristhn Chil- 
dren’s Fund“ din Marea Brita. 
nie (GCF-GB) a început un noii 
program de ajutorare a fami
liilor nevoiaşe, cu venituri sub 
5000 lei lunar pe membru - de 
familie şi în cadrui cărora e- 
xistă un copil care a împlinit 
deja 5 ani, dar nu a depăşit 
vîrstă de ■ 10 ani. Pe baza unor 
anchete sociale realizate de 
membrii Organizaţiei „Askle
pyos" şi studenţii , de la Asisten
ţă Socială din cadrul Universi
tăţii Babeş-Bolyai şi de la Ins
titutul Teologic Catolic Cluj 
(colaborare intermediată de 
doamna Denisa Gal), fundaţia 
parteneră caută în M.trea Bri
tanie sponsori pentru familiile 
române, aceştia urmărind de' 
fapt îmbunătăţirea condiţiilor 
de viaţă tocmai a acelui copil 
de 5—10 ani pe toatâ perioada

şcolarizării iui. Sponsorii bri
tanici plătesc lunar o sam.3 fi
xă în folosul familiilor române 
{sumă care este trimiiă prin 
Banca Română de Comerţ Ex- 
terior) şi, pe baza unor solici
tări prezentate lunar la Biroul 
comun Asklepyos — CCF-GB, 
prin bunăvoinţa d.lui Marius 
Maier. directorul magazinului 
„Central", de la 13 raioane ale 
acestui magazin sînt cumpărate 
mărfurile de carc au nevoie fa
miliile sponsorizate.

Pînă în prezent de aceasta 
sponsorizare beneficiază 273 de 
familii din municipiul Cluj-Na
poca dar, conform protocolului 
comun Asklepyos — CCF-GB se 
preconizează ea pînă ta sfîrşitul 
anului în curs de acest ajutor 
să beneficieze 1.000 de familii, 
în program urmînd să fie in
dusă, Jn paralel şi Şcoala de 
Nevăzători.

tU TRIPON

(Urmare din prfg. l-a)

cu rang de universitate din Cluj.
‘ ucis de ungurii unitarieni din 

eraş îrc 1603,- cind ei au distrus 
din temelii colegiul (unde au 
fosf chemaţi şi au predat profe
sori renumiţi din Germania, Ita
lia etc. şl astfel izgoniţi în 1(503). 
Este un afront la adresa culturii 
însăşi să se afirme că „Universi
tatea Bolyai din Cluj", creată pe 
criteriul exclusiv etnio şi naţio
nalist Sn sensul negativ al cuvîn
tului, subvenţionată de stat, cu 
limba de vpredare maghiară, este 
succesoarea generoasei instituţii 
de pe strada Lupului (azi Mihail 
Kogâlniceanu), .care a funcţionat 
în perioada ,1581—1603. Aici au 
Învăţat şi roraâni, saşi, secui, un
guri şi alte neamuri. Limba de 
predare-a fost nobila limbă la-'  
tină. .Acestei instituţii îi era stră

DESPRE „UNIVERSITATEA BOLYAI DIN CLUJ"
in spiritul naţionalist şovin al 
„Universităţii Bolyai“ din Cluj, 
care se pretinde urmaşa colegiu
lui latin de acum 400 de ani.

■ ■ Se spune azi că fără învăţă
mint superior în; limba maghia
ră s-ar distruge cultura aceste - 
etnii, „’S-ar distruge spiritul cre
ator al celor doi Bolyai, al lui 
Gyarmati Samuel, Bartok Be- 
la“ etc.: (vezi colecţia „Puntea 
UDMR“). Nimic mai fals in a- 
ceastă afirmaţie. Oare persona
lităţile importante ale culturii 
maghiare din Transilvania isto
rică au învăţat la universităţi 
de tip „Bolyai" din Cluj? Adică 
create exclusiv pentru maghiari 
şi cu limba de predare maghia-' 
ră? Umanistul Apaczai Csere 
Janos din secolul al XVII-leaa

fost student al universităţii drn 
Germania şi Ţările de Jos. Ko- 
rosi Csoma Sandor, Gyarmati 
Samuel, Bolyai Farkas au fost 
studenţi la Universitatea din 
Gottingen, ca să ne limităm doar 
la cîteva exemple ilustrative. 
Universitatea din Gottingen, de 
exemplu, se situa-. la sfîrşitul 
secolului al XVIII-lea în frun. 
tea vieţii spirituale europene. 
Atunci învăţau aici mulţi stu
denţi maghiari transilvăneni şi 
pricina dezvoltării aiestei Ins
tituţii era libertatea de gîndire, 
valoarea universităţii, sîrguinţa 
de care dădeau dovadă profe
sorii şi studenţii şl regula gene
rală ca să nu se „profeseze na
ţionalismul cel dăunător". N-a 
contat, ,̂ deci, pentru aceşti re

prezentanţi ai culturii maghiare 
transilvănene, faptul că nu a 
existat o universitate de tip 
„Bolyai", adică în limba ma* 
ghiară, exclusiv pentru, ma
ghiari, Aşa că apelul la tradiţii 
şi invocarea necesităţii reînfiin
ţării „Universităţii Bolyai" din 
Cluj „pentru asigurarea propriei 
identităţi naţionale" sînt de-a 
dreptul false, ca intenţionalita
te. La colegiile latine din Tran
silvania istorică de pînă la 1848' 
învăţau în aceeaşi clasă elevi 
şl studenţi de -diferite etnii. Ei 
au ajuns in'-fruntea neamului 
lor luînd de la şcoală şl .cultură 
elementele şi direcţiile de dez. 
voitare ale personalităţilor, ale 
poporului şi ţării lor Din a- 
ceastă perspectivă ■ devine fals.fi 
şi teoria că prin această Uni
versitate Bolvai s-ar asigura 
„susţinerea şi continuarea crea

ţiei ştiinţifice maghiare multi
seculare din Transilvania" (vezi 
colet.ţia revistei „Puntea B.D. 
M.R."). ■ Evident că este nevoie 
de o catedră de , limba şi lite
ratura maghiară la Universita
tea din Cluj-Napoca. (In trea
căt fie spus, nu este tn spiritul 
timpului nici denumirea „Ba
beş-Bolyai"). Dar ce nevoie este 
să se creeze din nou, intr-un 
stat naţional unitar. facultăţi 
tehnice în limba maghiară, ea 
la fosta „Universitate Bolyai" 
din Cluj? Investiţia, care ar cos
ta statul romAn In acest sens, 
efortul material p1 naţiunii tre
buie canalizate pentru dezvolta, 
rea universităţilor naţionale e- 
xistente,. pentru a fi în pas cu 
Occidentul. Şi aceasta se va răs- 
frtnge pozitiv asupra dezvoUării 
culturii, minorităţilor naţionale 
din ţară.

nan

„PICĂTURA CHINEZEASCĂ”  Şl URMĂRILE El...

George Oiiriţiu — 1 0 0

Aşa cum am comunicat, la nici 24 de ore de la 
partida pe care handbaliştii clujeni au pierdut-o, 
acasă, in faţa Universităţii Bacău (21—23), staff-ul 
handbalului masculin clujean a dictat o serie de 
sancţiuni, ierarhizate după gradul culpabilităţii. 
Astfel, un grup de patru (Radu Marc, Horaţiu 
Gal, Călin Hossu şi Dacian Dăncilă) a fost sanc
ţionat cu suspendarea din activitatea sportivă şi 

. suprimarea tuturor drepturilor pînă la 1 septem- 
/ trie iar restul echipei penalizata cu 20 la sută şi 

ultim avertisment. Culpa? „Dezinteresul faţă de 
pregătire manifestat de-a lungul returului şi non- 
combat-ul din partida de duminică" — lect. univ, 
Gh. Zamfir, „principalul" echipei. Partidă eare — 
era ştiut — avea implicaţii deosebite în configu
raţia clasamentului, întrucît partenera se afla în 
zona periculoasă iar victoria ei la Cluj ar fi echi
valat cu salvarea de la retrogradare. Evident, ln 
detrimentul altor două formaţii care n-au întîrziat 
cu imputările la adresa „Clujului".

Altfel, pentru orice spectator prezent la meci 
(/ie el ciiiar partizan al ,,U“-ului) partida în cau
ză n-a părut deloo curată, de unde şi acuzaţiile 
P’Jblk-e emise din toate colţurile tribunei. Rămî- 
nea insă întrebarea: era vorba de 6 cedare ami
cală, stabilită între colegi de amfiteatru (ambele 
tthipe fiind universitare) sau de una recompen- 
«tă. (întrebare ce avea să capete repede expansi
une™ naţională!). Cum insă pentru prima variantă: 
«schimbul de amabilităţi" nu-şi dăduse nimeni a- 
corclni (după declaraţiile conducerii tehnice şl cea 
■> secţiei) iar pentru cea de a doua: „vinzareo" nu

există probe materiale - (nuntai ' suspiciuni), s-a 
acreditat ideea infrîngerii datorită neputinţei echi
pei — rezultat fireso al atitudinii necorespunzătoa
re faţă de pregătire şl al scăzutei responsabilităţi 
faţă de destinele „U"-ulul. Altfel spus, partida în 
cauză fusese picătura ce determinase prea plinul 
paharului. In consecinţă, sancţiuni. Care, firesc, 
au creat mari nemulţumiri printre jucători, cu de
osebire în grupul celor patru oare nu şl pot ex
plica măsura gu care li s-a cîntărit vina şi de ce 
ar fi ei mal culpabili decit ceilalţi? „Cvartetul" 
în cauză consideră totodată sancţiunile mult prea 
lare (deşi jucătorii recunosc că au avut un retur 
mult sub valoarea primei părţi a campionatului) 
şi solicită — prin Intermediul nostru — o revizui-, 
re a acestora '„întrucît noi n-am fost lăsaţi să ne 
justificăm sau să ne apărăm" — R. Marc, H.Gal,
D. Dăncilă. Primii doi (cu Călin Hossu neputînd 
lua încă legătura) avizează totodată că, tn cazul 
menţinerii deciziei, se vor despărţi necondiţionat 
de „U"

Ce vn fi, rămîne să consemnăm!

N. DEMIAN

P.S. Avtă/’ i, Ui Bucureşti, tn etapa a XIX-a, clu
jenii (locul V, 38 p ) dau replică Stelei (IV, ace
laşi număr de puncte). Evident, fără „cel patru". 
Altfel spus, cu echipa Înjumătăţită. Cum va arăta 
scorul? Şi cînd te gîndeşti că după etapa a XVI-a 
studenţii erau pe podium, vizind (visîndl?) o cupă 
europeană! •

Vineri, 7 mai, ora 17, la Li
ceul Andrei Mureşanu Dej se 
desfăşoară manifestări dedicate 
comemorării a 100 de ani de la 
trecerea în eternitate o lui 
George Bariţiu. Cu această oca-

In condiţiile actuale, atît tn 
municipiul- Cluj Napoca cît şi 
în restul ţării, posibilitatea de 
a folosi bicicleta ca mijloc ren
tabil de circulaţie este practic 
imposibilă, acei, ce îndrăznesc 
s-o folosească expunîndu se atît 
agresărilor fizice, cît şi morale, 
existînd veşnica dispută dintre 
automobilist şi biciclist.

Nu ne propunem sâ analizăm 
cauzele ce au dus Ia excluderca 
biciclistului din concepţia cir. 
culaţiei ;romăneşti, ci să realizăm 
lin sistem în care sănătoasa şi 
economica deplasare cu bicicle
ta .să- reintre în drepturile .ei, 
aşa cum el este alcătuit în toa
tă- lumea civilizată sau mai pu
ţin civilizată. In acest sens, din 
dorinţa de a dezvolta o mişcare 
menită să apere şl să ajute prin 
acţiuni legale- pe toţi acei ce 
doresc să folosească bicicleta în 
deplasările gospodăreşti, turisti
ce sau sportive,' am iniţiat cons
tituirea Asociaţiei Bicidlştllor 
din -ffiluJ-Napoca, organizaţie fl- 
politică, neguvernamentală, ■ non- 
profit, avind drept -scopuri pro
movarea şi sprijinirea acţiuni-■ 
lor de realizare a unei circulaţii 
moderne cu bicicleta In judeţul

zle, sub patronajul -Despflrţă- 
mîntului Dej al ASTfOCl se or
ganizează o expoziţie de carte 
şi uh simpozion ce cuprinde şa
se intervenţii, ( E L )  

s iaaBBgiiOEZg*’ Bswaewss

ASOCIAŢIA 
BICICLIŞTiLQR 
DIN ~ 
CLUJ-NAPOCA
Gluj, închegarea de relaţii in
ternaţionale cu alte cluburi şi 
asociaţii similare.

Şedinţa de constituire a aso
ciaţiei va avea loc în data de 
13 mai a.c., la Casa de Cultură 
a Studenţilor. Facem un apel 
insistent publicului între 3 şi 
80 de ani, doritor să facă ceva 
util pentru noi toţi, să Ia parte 
la această întrunire, ocazie cu 
care se va elabora şi statutul 
viitoarei asociaţii. Sint Invitaţi, 
de asem’ nea, domnul Gheorghe 
Funar, primarul municipiului 
Cluj Napoca, şi Grigore Zanc, 
prefectul judeţului Cluj. Infor
maţii suplimentare la telefon:
11.35-91, domnul Teofil Châra- 
beţiu.
COMITETUL UI? IN IŢ IA T IV A

VEŞTI DIN U Iiro ‘1
■ TETKATLONUL ATLETIC. Competiţie tradiţionala 

In trecutul atletismului clujean, cu numeroase succese 
ln decursul timpului, a fost dir nou In prim-planul com
petiţiilor de anvergură. Zilele trecute, Stadionul „Ion 
«Moina" a găzduit disputa celor 57 de echipe şcolare din 
'ti'JnicipIul Cluj-Napoca (31 de băieţi şl 26 de fete), ea- 

şt-au disputat Intiletatea la celei patru probe ale 
tetratlonulul: 60 m, lungime, oină şl tiOO m. Au parti
cipat băieţi şi fete născuţi în 1978 şi mai tineri. A  fost 

.0 întrecere deosebit de atractivă prin modul cum echi
pele şcolare clujene şt-au disputat Intiletatea — son- 
semnează colaboratorul nostru prof. Petre Nagy. La bă- 
teţi, cele mai bune echipe s-au dovedit: Liceul „Armă
tura", şcolile generale 23 şl 1, Liceul nr. 4, şcolile ge

nerale 15, 16, 11 şi 5 — în ordinea primelor opt locuri, 
iată şi clasamentul la tete: şcolile generale 11, 21, 5,
22, 6, Liceul „Armătura", şcolile generale 17 şi 20. © 
subliniere pentru dascălii care ău pregătit echipele: Ion 
Măcelaru, Kerekes Sandor, Lena Simionescu, Ştefan Ba
ciu, Gully Katalln, Maria Duha şi Liviu Pop (echipele 
băieţilor), din nou Maria Duha, Mihai Zoră, iarăşi Liviu 
Pop, M. Oitfnnu, Melanla Măcelaru, Vivi Culda şi Ma 
tilena Poprumb (echipele ielelor). Urmează etapa Jude
ţeană, în care echipele din municipiul Cluj Napoca ss 
vor întrece în compania celor din Turda, Cimpia Turzii. 
Gherla şi Dej. Un aspect neplăcut, oare a umbrit tn 
trecerile: lipsa de ln stadion a directorilor şcolilor şi 
liccvlor. So pare că pentru domniile lor educaţia fl/.lcfi 
şi sportul nu înseamnă nlmio. Păcat.
. a CUPA C.S.S.A. De-a lungul anilor, G.S.S.A. s a do
vedit-o rodnică pepinieră a atletismului, de aici Uiînlu şi 
zborul spre marea performanţă o serie de atleţi şl ailete.

O întrecere de mare anvergură, dotată eu CUPA G.S.S.A.. 
aflată la cea de a 12-u ediţie, va avea loc duminică 9 

pe Stadionul „Ian Moina", începînd au orele 10. ln 
afară de sporit vil clubului au fost invitate cluburile «lu- 
jeno «u cel mal valoroşi Juniori şi Junioare la probele 
concursului, precum şl «lubul Colos din Kiev «u 12 
sportivi. Iată şl probele întrecerilor: 100 m garduri, 200 
m, 800 m, lungime şi greutate — la l'ete; ICO, 800 şi iîOOO 
m, înălţime şl greutate — la băieţi A tost lansată in
vitaţia ca întrecerile să [le onatale de tolanda Balaş, 
ruaren noastrâ atletă, preşedintele Federaţiei Romăne de 
Atletism. Şi un ultim amănunt: primele trei locuri vor 
fl premiate ou 30 000, 20 000 şl 10.000 lei (plus premiile- 
surprlză primilor sosiţi), lată şl sponsorii concursului: 
Inspectoiatul şnolar, elubul organizator, SG. Nuha Tra- 
dlng S R lv„ S.S, Prodvlnalco. Fimaro S.A., Napochlm
S-A., SC. Paul Co S,R.fc. şl Imprimeria „Ardealul'',

REl’OKI'JvH
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FILIALA PLAFAR CLUJ, str. Brassai nr. 7
achij in .-.ează, pe raza judeţelor CLUJ, BISTBIŢA-NĂSĂUD, MARAMUREŞ şi SALAJ, plante medicinala din 

flora spontană în stare USCATĂ la noile preţuri deosebit de avantajoase, astfel.

F l o r i
s Porumbar 
a Ciuboţica cucului 
m Castan sălbatic alb a Urzică moartă albă 
m Soc 
sa Păducel
a Tei argintiu cu bractee 
a Tei medicinal

F r u n z e
■ Păducel cu flori 
b Piămînărică

lei/kg

500 
400 
150 

1500 
250 
500 
500 
800

1 0 0
175

n Urzică vie 
b Frasin
b Mesteacăn

I a r b a
b  Coada racului 
b Rostopască 
a Rotunjoară 
b Talpa gîştii 
b  Iarbă moale 
b Trei fraţi

R ă d ă c in i
19 Brustur

125
1 0 0

100

120
135
200
1 0 0

60
150

20D

b  Păpădie 
b CerenţeS 
b Pir brut 
b Pir brun 
a Stînjenel 
b Ciuboţica cucului 
b  Feriga

D iv e r s e
b Coaje do cruşin 
a Cozi de cireşe şi vişin

350:
300
35

1 0 0
300
550
1 3 5

135
150

Precizăm că noile preţuri au fost stabilite astfel încît un culegător să poată realiza un cîştig de 1500 - 2000 lei/zi. 
Facem apel Ja culegătorii tr adiţionali precum şi Ia toţi cetăţenii dornici saşi asigure cîştiguri suplimentare din muncă onesta, £. 

să participe la activitatea de recoltare şi valorificare a plantelor medicinale din flora spontană. v 
Precizăm, totodată, faptul că Ministerul învăţămîntului o agreat participarea elevilor (a această activitate instructiv educativă/’ 

considerent în baza căruia solicităm conducerilor de şcoli sa organizeze şi astfel de acţiuni prin care pot -
asigura importante fonduri utile şi necesare acestor instituţii.

Preluarea plantelor medicinale şi alte detalii tehnice privind momentul optim de recoltare, modul de recoltare, precon-^ 
diţionare, uscare şi condiţiile de calitate se asigură prin achizitorii PLAFAR din teritoriu şi centrele: 'Jj 

©PLAFAR Dej tel. 1.14.47 •  Huedin tel. 5.19.88 «Turda tel.1.30.20 •  Bistriţa tel. 1.57.71 o Baia Mare ^  
tel. 1.60.93 «Zalău tel. 1.10.29 «Cluj tel.13.12.31 şi «sediul Filialei Plafar Cluj, 11.25.58, 11.25.59

Firmă particulară 
asigurăm, la comandă,

P&ZA OBIECTIVELOR - 
SOCIETĂŢILOR COMERCIALE cu capi

tal de stat şl privat (consignaţii, 
parcări) în condiţii FOARTE 

AVANTAJOASE !!!.
Inf.: str. Fericirii nr.33, tel. 13.30.92, 

între orele 9-12. (14925)

r e d a c ta m  ACTE p e n t r u  î n f i in ţ a r e
SOCIETATI COMERCIALE; ACTE ADIŢIONALE] 

Telefon: 192175, 191878 053 M/A)

Regia Autonomă “VICTORIA" CLUJ
angajează de urgenţă.

a  30 MUNCITORI la S uc iirsa ta  de 
. exp loatare a tu rb e i CALAŢELE.

[Firma germană GABOR*RE!SEN
face săptămînal 

[TRANSPORTURI DE PERSOANE 
România - Germania şi retur.

Plecarea din Cluj-Napoca. 
informaţii ia telefon 15.45.03, între 

oreie 10-13 şi 17-20. (5*79) J

C . "LUCEAFARUL" •
v ; vinete:

B MOCHETA PLUŞATA pt camere şi holuri 
B CARPETE şi ARAGAZ (2 ochiuri) 

Cantităţi limitatei Str. Porumbeilor nr.2. 
PROGRAM 11-18. (15300)

i& r .

Aduce la cunoştinţa 
abonaţilor următoarele:

o.

V NAP

Datorita unor lucrări 
care se execută de 
către Regia Apelor 

Române la aducţiunea 
de apă bruta a staţiei 

de tratare Gilău, în data de 10.05.1993, 
între orele 8-J7, a lim e n ta re a  c u  
apă potabilă a municipiului CLUJ- 
NAPOCA şi a localităţilor GHERLA, 

APAHIDA, BACIU, GILAU şi FLOREŞTI 
se va face cu presiune scăzută. (365)

m a a i

fit'.IM.
HM/E LUM!T JOASE 
ItJSCMPHONARI

STP. MOTUOS 18,' 
TEU 192175. 

191876 L l/m iy ® a t?e

APLICAŢII PENTRU BURSELE DE 
SOFTWARE 

THE PONZIO INTERN5 SCHOLAR- 
SHIP PROGRAM

sint invitaţi In mitingul “SOCIETATEA 92" (92cereri 
[depuse) să discute cu Dl Frank Ponzio, Symbolic 
[Systems, inc .  Surnrnit, N. J . S U A .  despre 
, ogremele M A . D I R (Wake A Differenc© 
in România) şi rolul lor. simbătă 8 mni 1993, orele  
9 - 1 2 ,  Facultatea de Mecanică B-dul Muncii 103- 
105, sala E 05

BIBLIOTECA - 
THE PONZIO SOFTWARE 
ENGINEERING LIBRARY

te va deschide fe&tiv luru, 10 mai 1933, oreie 14,
[ f-'ncu'nîfen.cfe Mecanica, B-dul Muncii 103;105.

ÎNTÎLNIRE CU SPECIALIŞTII. IN - 
SOFTWARE *'

SOFTWARE ENGINEERING AS IT v 
APPLIES SPECIFICALLY TO ■ 
SOFTWARE DEVELOPMENT

mnrp. 11 mai 1993. orele 10, Facultatea de< 
Mecanica, B-dul Muncii 103-105, sala M 201.
INTERVIURILE CU APLICAŢII PENTRU 

BURSA
se vor desfăşura in zilele de 12 şi 13 mai 1993, 

ore!<? 8-13 ţi 14-18, locul vn fi anunţat ulterior prin 
| presei

Director: prof.dr.ing. George ARGHIR 
(14705)

(^ Agenţia DINESCU - SIBIU, transporta 
persoane în GERMANIA şi RETUR. . 

Organizează VACANTA în GRECIAJnf. 
giuj 13.74.48 sau 092/41.12.39. (14977

S.C. TRANSCOM S A  Cluj-Napoca, 
str. Cîmpina nr.51-53

pentru societăţi com erciale de stat 
şi particulari TRANSPORTURI AUTO 
URBANE şl INTERURBANE (cap.1,5
- 20 To) la preţurile cele mal avan
ta jo a se . Deasem enea executa 
TRANSPORTURI INTERNATIONALE 
DE MĂRFURI (cap.9 - 22 To) cu 
DUBE IZOTERME şi FRIGORIFICE la 
p re ţu r ile  ce le  mal avanta joase, 
negociabile.

0  INSPECŢII TEHNICE AUTO, clasa. II, III.

H autocamion R8 - 135; > 
B TV 12 cu motor Diesel;

B remorci acoperite şi descoperite; 
Bdubă furgon frigorifică;

Angajează, pe perioadă determinată 
(6 luni):

0 zidar - zugrav (15153)

în Magazinul PALAS ATHENA 
Str. Moţilor nr.41 

se vând COVOARE PLUŞATE 
TIP ALBA IULIA, la pre£ vechi. 
Magazinul funcţionează NON 

STOP. (15177)
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CLUIv B-dul 22 Decembrie
PLĂŢILE SE FAC ÎN 
U Rwl A T O A R E A  

O R D I N E :  
Pentru cel înscrişi în 

ziua d e  12  f e b r u a r i e  1993: 

■ MIERCURI, 5 MAI'93: nr.476-525 
B JOI, 6 MAI '93: nr. 526-575
■ VINERI, 7 MAI'93: nr. 576-625
■ LUNI, 10 MAI '93:nr. 626-700 
H MARŢI, 11 MAI'93: nr. 701-775
■ MIERCURI, 12 MAI'93: nr. 776- 

833; 851-871. 
Plăţile se fac între orele 14-16, 
numai persoanei al cărei nume 

este pe chitanţă. (13555)

^S. C. TEXTILE-ÎNCALŢAMINTE' S.A."
cu sediut în Cluj-Napoca, B-dul Eroilor 

nr.21-23,
vinde la licitaţie publică MOBILIER 

COMERCIAL st case de marcat 
"RATUS", '^ZWEDA", &.P., 

BARACA METALICA. 
PODIUMURI DE EXPUNERE etc. 

licitaţia va av^a loc marţi 11 mal 1993, 
orele 10. in P-ţa Cipariu nr.9 (în spatele 

^ ^ ^ ^ m a c ja z in u ^

ETON 2001 - SRL

Hotel "Timişoara", 
corp B, cam.406i 

et.IV
•  Intermediază 

obţineri de 
PAŞAPOARTE T>E SERVICIU

o Intermediază VIZE pentru ITALIA, 
ELVEŢIA. Orar; zilnic, orele 11 -17(ex- 

clusiv joia) Telefon 096/11.72.17 (15109)

DIRECŢIA DE MUNC_A 
PROTECŢIE SOCIALA 

JUD. CLUJ

invită CONTABILII ŞEFI şi ŞEFII 
DE PERSONAL de la unitâtile din 

judeţul Cluj, la o întîlnire pentru dez
baterea unor reglementări legale din 
domeniul muncii sl protecţiei sociale.

Programul este următorul.
Pentru Cluj-Napoca:

B 11.05.93 - între orele 10-12 - Societăţi 
cu capital privat. Instituţii bugetare şl 
regii autonome 

B 12.05.93 - între orele 9-11 * Societăţi 
cu capital de stat pînă la 1.000 salariaţi

- între orele 12-14 - 
Societăţi cu capital de stat peste

1.000 salariaţi 
in  Safa de şedinţe a Primări?) 
Cluj--Napoca* B-dul Eroilor-nr ?_ 

Pentru Turda: 
B 13.05.93 - ora 10 - Toate unitătile cu 

capital de stat şi privat 
in Sala Comerţ"*str. Republicii nr 15 

P entru  Dej: 
■ 14.05.93 - ora 10 - Toate unităţile cu 

capital dc stat si privat 
in Sală Primăriei.

'  S.C."NAPOCA" S.A.

cu mediul pe str. Cîmpina nr.51 *53, 
organizeaza, în data de 10.05.1993, 

licitaţie publică pentru:

B  Vînzarea unor mijloace de transport 
(ora 10):

•  un autoturism ARO 104
•  un tractor rutier U-1010 D.T.
•  un autobuz IIIR.D
•  2 autobuze 109 R.D.M.

B Darea în locaţie de gestiune a unui 
ATELIER DE VULCANIZARE din 
cadrul Autogărll 2 (ora 13).

Informaţii suplimentare la 
telefon 095/ 14,14.98 interior 129, 

sau la sediul firmei, biroul tehnic. 
(14749)

S.C. AGROMEC S.A. CLUJ-NAPOCA
vinde, pnn magazinul propriu, ciin str. Tineretului 

nr 59, deschis intre orei* 7 - 1  5,30 
B p i ese  t r a c t o a r e  

B p i e se  au to  
B g e a m  ur i  cab in ă  

B u l e i  mo to r  
B c u r e l e  t r a p e z o i d a l e  (1G027)

SPITALUL MUNICIPAL TURDA 
Organizează în data de 21 mai 1993, ora 10,00, 

în conform itate cu H.G. 1223/1990 ; i  H.G. 14(K 
1991;

•  LICITAŢIE în vederea înch irie rii unui spaţiu 
cu destinaţie Depozit de medicamente, situat în 
str. Castanilor nr. 6 -  Turda.

Inform aţii suplimentare se pot objine la  sediul 
unitâfii. (15225)

PUBLICITATE
0  Salariaţii secţiei Pediatrie, 

Spitalul Gherla sint alături de 
doamna dr. Uflu Leon lina In 
marea durere pricinuiţi de 
moartea tatălui drag. (ISM3)

- •  Ciotlăuş Viorel pierdut le
gitimaţie de serviciu. O declar 
nulă. <15271)

•  Petrişor Vasile pierdut au
torizaţia de meseriaş. O declar 
nulă. (14993)

•  S-a pierdut actul de lntă- 
bulare nr ■ 773(53/29 septembrie
1992. Se declară nul. (14988)

•  Schimb garsonieră confort
1 proprietate cu' apartament 2 
camere, proprietate, plus dife. 
rentă. Telefon 16-07-15. (15007)
1 •  Schimb apartament propri
etate 3 camere Dej cu două ca. 
mere Cluj sau vînd Telefon 15- 
84-16- 15-87-78. (15151)

i i l i■  Hi— n r m n i r n  ir' i iiirmn

2 )s C > .M
•  Televizoare Samsung, Nei. 

Sanyo, şi Kamacrown color, te
lecomandă. preţ redus, cartie
rul Zorilor complex Orizont. 
Orar: 8—20 sub Alimentara. 
(15280)

a Sintem alături de colegul 
Kotiru co»> . dt. Sabin fîoron in 
profunda durere pricinuită de 
Merdrrea tatălui drag. Sincere 
esndaiMnta Inltegll lomllll. ca- 
ttdtv d e  Informatică Economică. 
FiruloHCti de ştiinţe Economice, 
luoiu

ţ  Ne despărţim cu sufletul 
îndurerat de scumpul nostru un
chi LUCACIU CORNEL. Nepoa
tele Dana cu familia. Mariana fl 
Rodica cu familia. (15309)

0  Sincere condoleanţe familiei 
şuta foan. colectivul secţiei 
O.R.L. (15018)

0  Sintem alături de colegii 
noştri Magdl ţl toslf Duilnţ In 
marea durere pricinuită de de
cesul maniei $1 a soacrei dragi. 
Slneere condoleanţe. Colectivul 
S.C. Rutrans SA Ciul. (15281)

0  Sincere condoleanţe colegu
lui noslru Stuparu Octavlan la 
decesul sofiei dragi, colectivul 
S.C. Rutrans SA Cluj. (I526S)

0  Asociaţia de locatari strada 
Pasteur nr. 89 adine impresiona
tă de moartea prematură a re

lei care a fost doamna ICA 
STUPARU, exprimă compasiu
nea sa familiei greu afectate. 
(15268)

0  Cu adincă durere anunţăm 
încetarea din vluţft a mamei ţl 

hunMl noastre CHIRA 
LUDOVICA. O vom însoţi pa 
ultimul dram Joi. «  mal m i,  
orele u  de la capela mare a 
cimitirului Central. Familia. 
<isni>

*  I’ lM  omagiu, dragoste ţt  
renini)flln|i Iubitului meu w| 
ION ABHtJOAV, la • «n i de la 
deces. Sofia Lu< reţin. (1*987)

I  La împlinirea «nul m  de 
la deces, readucem In memotla 
celor cn I au iubit (I stimat pe 
cel care a fost UCZSI UACSI, 
eroilor f l  cojocar, scumpul «I 
neuitatul nostru bunic. Familia 
îndurerat*. (MM!)

a  îndureraţi ne despărţim de 
scumpul noslru trate LUCACIU 
COllNEf.. Sora Margareta «I Mă
ri oarn cu familia fl Aurica. 
(1500»)

0  Sintem alături de dr. Uflu 
Dumitru In mai ea durere prt. 
cinuită de moartea socrului. Ser
viciul Stomatologic Gherla. 
(15111)

0  Salarla|ll Spitalului Gherla 
sint alături de familia dr. titlu 
In greaua pierdere suferită prin 
decesul lalălul drag. Sincere, 
condoleanţe. (15112)

0  Cu adincă durere in sunet 
anunfăm Incctarea din viată, du
pă o scurtă dar grea suferinţă, 
a celui care a fost sot, tată, 
socru, bunic LUCACIU CORNF.L. 
In veci nemlngllafl sofia, fiica, 
ginerele ţl nepoţii, tnmorininta- 
ren azi, (ol. 8 mal 1993, ora M, 
la locuinţa decedatului din str. 
Maramureşului nr. 28. (13155)

0  Sintem alături de colega 
noastrâ proi. Maria Crlţan ln 
marea durere pricinuită de tre
cerea in eternitate a tatălui 
drag. Colectivul de cadre didac
tice al Şcolii nr. 18. (15285)

0  Regretăm profund trecerea 
In nefiinţă a scumpei noastre 
mătuţl CIIIRA LUDOVICA, fiind 
alături de fnmil'a îndoliată. Sil
viu ţl costfeă cu familiile. 
(I3ISI A)

0  Un ultim omagiu pentru 
cea care n font d na CIIIKA 

LUDOVICA. Cu n jliir t  durere. 
Uanyai Ida. (IJIH )

0  Sintem alături dn ptlelenul 
nostru Curtotun Filip In aceste 
motnente grele prilejuite de 
pierderea mamei snle. Colejll 
de ia S.C. Rollrom. (1V««)

0  Sincere condoleanţe ţl în 
treaga compasiune colacului 

Chlru Marian la decesul mamei. 
Colegi* de echipă. (I5IT»)

0  e levii dasei a Vl-a C, sint 
alături da diriginta lor, d-na 
Elena clrstncea tn marea dure
re pricinuită ds moartea tată
lui drag. Sincere condoIcun|e. 
(15295)

0  A lt  se Impllnssc doi ani de 
cind ne-a părăsit scumpul nos. 
tru bun so(, tată, socru ţl bunic 
SZABO IOSIF (loţca) Instalator 
de Ia Someţul. Nu l vom uita 
niciodată. Familia îndoliată. 
(15176)

0  Sintem alături de Cabl ţl 
Radu In marea durere pricinu

ită de moartea tatălui 
TRIM BIfAŞ TIBERIU* Colegii 
de Birou (Software ITC).
05292)

0  Cu adincă durere anunţăm 
încetarea din viată a scumpului 
nostru sof, socru ţ l bunic
GORON GAVRIL, din CUAdrloa
ra. ttimormtntarea va avea loc 
vineri. 7 mal, ora 12, In Cu «Irl- 
oara, str. Mlhal Eminescu 9. 
Familia îndurerată. (15298)

0  Sintem alături do Nelu O-
solon la încetarea din vla|â o
Iubitei sale mame. Familia Crl- 
şan. (ISI8I-A )

^  Sintem alături de famlllo 
Filip CorloUn ln marea durere 
pricinuită de moartea mamei ţl 
sofiei dragi. Sucursala Jud. 
CEC Cluj. (15189)

0  Sincere condoleanţe pentru 
colega noastră MJrlnela Mane
le, lt» urma pierderii premature 
a mame! dragi. Colegii de mun
că de la SPUI SA Cluj Napoca.

0  Cu adincă darere anunţ In. 
cetarea din viată ■ scumpei 
mele mame FULOP MABIA, In 
vfrstâ de tui ani. Voi păstra pe 
veci amintirea sa. îtimormlnta- 
rea va avea loc vineri T mol, 
ora II din capela nouă, cimiti
rul MfluAţtur Fiul N’elu, Geta 
ţl Ioana. (I5IJI)

0  Sincere condoleanţe coloca
tarului nostru Goron S.itiln, la 
pierderea tatălui drag Dumnezeu 
să I odihnească. Asoclaflu de lo
catari C iorie» 5. (15143)

0  Cu durere In suflet come
morăm ţase săptAmlnl de la 
irocerrn In nefiinţă a Iubitei 
noastre so|ll, marno ţl bunici 
n lllA  ANA. Slujba de pom-nlre 
va avea loc duminică. 9 , mal 
I9M. ora 11 ta Biserica Sf. NI 
come, str. Murea. Familia indo 
llată. (15193) >

0  Pioasă reculegere Intru me
moria ANEI M ARIA BOAKIU. 
A.P. Oradea. (11495)

0  Cu durere fn suflet anun
ţăm că azi. fi mal, se împlinesc
10 ani de la decesul scumpului 

nostru sof, tată ţl bunic 
ROŞCA IOAN (fosl ţofer IJTL). 
Familia. (15195)

0  Cu compasiune ţl înţelegere 
sintem alflturl de d-na Roşea 
Valentina, colegă. In marea du
rere pricinuită de moartea ta
tălui drag ţl exprimăm sincere 
condoleanţe familiei îndoliate. 
Consiliul de Administraţie ţl sa
lariaţii Coop. Credit „Alianţa” 
Cluj-Napoca. (15190)

0  Cu nemărginită durere a- 
nunţâm că fulgerător ţl pe ne
aşteptate s.a stins flacăra vieţii 
celui re a fost nepreţuitul nos
tru sot, lată, socru ţ l bunic 
POP TEODOR (Cuţcut). din Bo- 
lu, Ih vîrstă de 85 ani. Dum
nezeu să-l odihnească ln pace. 
Vom păstra veţnic amintirea 
sa. Inmormîntarea va avea loc 
slmhăta X mal, ora 12 In Boju. 
Sofia Maria, fiicele Marla ţl 
Ana. ginerii Vasile ţl Teodor, 
nepoatele Mlhae'a. Cristina, An- 
cu(a. Dara ţl Corina (tsisi)

0  Cu Inimile zdrohlte de du
rere anunfăm încetarea din via
tă, la numai 45 ani, a Iubitului 

nostru fia  ţl frate DREVE 
IOAN. înhumarea va avea loc 
ta data de T mal IMJ, In satul 
Lunn de Sus. Familia îndure
rată. n n

0  Cu durere In suflet anun
ţăm Inrrture» fulgerătoare din 
vta|A a luhltcl noastre fiice, so

ţii. imune, surori ţl cumnate 
S rt'PAH  VERIINICA. de 4< nnl. 
InmormlniHtiM va avea loc v i
neri 7 mal II9J, ora u  de la 
capela nouă Mănă>tur. Familia 
îndoliată. II52M)

0  Anunţăm cu durere încetarea 
din după o  limgS $1 (ren
suferinţă, n celei rafI- ti losl tiM- 
t »  nnattră MARIA MM.STKir.ANlJ. 
înm ii minim “w va nveu In* v ifiid ţ 
? h u i, ora iv ia  cimitirul Criţ&at 
FanillM». (liWJ) |
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Cumpăr garsonieră, 
apartament sau teren 

pentru construcţii. 
Telefon 14.75.13, 
14.29.07. (1891) j

1 M ^ C u m p H  r . ^ a v a r î t a f o s ^  

CONTRACT locuinţa,fc  _ . . .I  garsoniera, apartament] 
a casS sau teren.
V  Tel.11.57.15.(10909)

Vînzărl-cumpSrarl do 
jcase şi terenuri prin 

P R I M O R D I A L ,  

str. Gheorgheni, nr.33,
14.99.37

•  Vînd Volkswagen Passat 
turbo diesel 1990, 57.000 ltm,

, 17.000 DM şi antenă parabolică, 
set complet 170.000 lei. Telefon
14-65-68. (15005)

•  Vlnd familii albine. Infor
maţii telefon 17-36-26, zilnic du
pă oră 20. (15004)

•  Cumpăr urgent garsonieră. 
Telefon 39-40-40 (15001)

•  Vlnd pătuţ cu sertare şi 
cărucior sport. Telefon 11-83-09 
după ora 10. (14994)
. •  Cumpăr apartament în car
tierul Mărăşti ’ sau eventual 
schimb cu apartament două ca
mere în Mănăştur. Telefon 14. 
37-45, orele 7,30—15 fn zilele de 
lucru. (14992)
• •  Vînd Lada 1500, neînma- 
triculabilă, str. Bucegi nr. 11, 
bloc A 1, ap. .47, etaj II cartier 
Mănăştur, după ora 16. (14963)

•  Vînd grajd demontabil con* 
ţinînd: 100.000 cărămizi, 20.000 
ţigle, 150 rac material lemnos. 
Informaţii la 1G-80-55, după ora -
16. (14958)

•  Vînd loc construcţie spaţii 
comerciale. Informaţii Bistriţa, 
telefon 2-13-69, intre orele 10—
20. (149155)

•  Vînd camion izotermă IFA
5 tone, după ora 13, telefon 12-
43-87. (14865-B)

•  Vînd TV Funai. Telefon:
15-95-07. (14840-B)

•  Vînd sufragerie „Flandria". 
Telefon 11-11.02. (14315)

•  Vînd teren (720 mp)' strada 
Timişului nr. 34, 20 dolari/mp 
(lei). Telefon 01/631.73-59. (sau 
str. Timişului nr. 34). (14838)

o Cumpăr forinţi şi vînd VW 
Golf neînmatriculabil. Telefon
17-23-69, dimineaţa sau seara.

•  Vînd apartament cu 4 ca. 
mere confort în Zorilor. Infor
maţii 12-39-;0 de la ora 20—22. 
(13968-D)

•  Vind Dacia 1300 din 1973,
’ stare perfectă, 725.000 lei. Tele-

fom 15-16-5.1. (15017)
•  Vînd TV color Alfa 61, 

pal/secam nou. Telefon 18.87-98.
•  Vînd videorccorder Fischer 

fn stare excepţională, preţ 300 
DM. Telefon 17-88-86. (1526!))

•  Vînd Ford tranzit — Ldin 
1938, diesel, 81.000 km, 5 viteze 
în stare excelentă, pentru pre
tenţioşi. Telefon 17-77-43, după 
ora 18. (15272)
. •  Vind televizor color Tec cu 

telecomandă. Telefon 16-18-92.

•  Vînd- Opel Rekord cti mo
tor Aro diesel nou, motor Aro 
diesel nou, piese de schimb O- 
pel, telefon 11-90-95. (15276)

•  Vînd nutrii .mari şi mici, 
safir de Groenlanda (bej cenu
şiu). Telefon 14-08-67, (15278)

•  Vind Stugeron. Telefon 16-
05-12. (15152)

•  Vînd motoretă Mobra. In. 
formaţii 13-43-52 a.m. (15157)

•  Vînd schelet caroserie şi uşi 
pentru Dacia 1300 în stare bu
nă. Telefon 16-75-22, după ma
să. (15159).

•  Vînd apartament 2 camere 
Zorilor pe valută şi lei. Tele
fon 16-27-32. (15160)

•  Vînd tablă şi profil U (80) 
pentru un garaj. Telefon 14-91- 
51. (15161)

0 Vînd VW Golf benzină, mo
tor VW Golf diesel, caroserie 
completă VW Golf, dulap 3 uşi, 
canapea, teracotă. Telefon 11-61.
64. (15162)

•  Vînd convenabil video pla. 
yer japonez „Akay“ sigilat. Te
lefon 12-87-18. (15165)

•  Vind urgent gheretă'meta
lică 4X2,5 amenajată pentru co
merţ. Informaţii telefon 10-53-
65, după ora 20. (15166) '
. Vînd Opel Rekord S.' an 
fabricaţie 1985, vama plătită; - 
6400 DM şi BMW 3231, an fa
bricaţie 1981, pe 12-Cj, 3800 DM. 

.ambele în stare ireproşabilă, 
preţ negociabil. Telefon 16-14- 
33 sau 13-04-71. (151C8) •

•  Vînd TV Funai sigilat, 
magnetofon, şi pick.up stereo. 
Telefon 15-32-37. (15169)

•  Vînd zilnic în comuna Bon
ţida pui de carne. Telefon JH-
00-25; 18-68-39. (14898-A)

•  Vînd casă 2 camere de
pendinţe str. Maşlniştilor nr, 46. 
Posibilităţi de privatizare.
(14970) :

•  Vînd convenabil video pia- . 
yer japonez „Akai“ sigilat. Te
lefon 13-29-06. (15029.B)

•  Vînd videocameră nouă, 
maşină de scris, filtru cafea. 
Telefon 15-59-63. (15046-B)

•  Vînd Volkswagen Passat 
Combi, an 1D37, stare excepţio. 
nală. Telefon 15-59-63. (15046-A)

•  Vînd Fiat Ducato izotermă,
1987, diesel, 78 mii km, 9000 DM. 
Telefon 15-43-03; 14-23-65.
(11712. A)

•  Cumpăr; apartament-- sau 
' garsonieră.' Telefon 14-75-13;
14-29-07. (15020-C) : : .

•  Cumpăr garsonieră Glieor- 
gheni sau Zorilor. Telefon 14-
19-70. (15076-A)

•  Cumpăr valută. Telefon 17- 
79-82. (15111)

•  Cumpăr apartament 2 ca
mere cartierul Zorilor, zona Ob
servator. Telefon 12.48-58.
(15126)

•  Vînd videorccorder sigilat, 
autoturism Peugeot 305 combi, 
diesel, autocamionetâ Fiat Du
cato, VW transporter dublă ca
bină diesel. Cumpăr apartament 
sau garsonieră. Accept variante. 
Telefon 13-56.24. (15129)

•  Vînd garnitură mobilă. Str, 
Parîng nr. 35, ap. 31, înlre ore
le 18—20. (15135)

•  Vînd apartament 3 camere 
în valută în Anatole France. 
Telefon 15-35-86. (15063)

•  Vînd Datsun (Nissan) în
matriculat. Necesită reparaţii 
caroserie. Preţ convenabil. Te
iefon 25-14-57. (15137)

•  Colecţionar: cumpăr deco
raţii, medalii şi alte efecte din 
timpul celui de-al doilea război 
mondial. Telefon 17.15-17.
(15138)

•  Vînd motor BMW 4 cilin
dri şi lelesconpe. Telefon 17-03- 
77; 17.75-39. (15139)

0 Cumpăr talon Volvo, 
luni-vineri, 9—17, telefon 18-
30.32. (14571-D)

•  Cumpăr casă cu grădină 
parter, cu etaj cu telefon în 
zona centrală. Informaţii te
lefon 16-97-81, între orele 18 
—23; 12-17.78. (14902-A)

•  Vînd apartament 3 ca. 
mere, etaj II în zona 1 Ghe
orgheni. Tclefon 11.90-14. 
(13015) _________________

•  Vînd apartament 3 ca. 
mere* Piaţa Mărăşti, telefon
11.86-31. (15154)

Cumpăr grădină şi apar
tament două camere. Telefon
11-18-71. (15107-B)

•  Vind Aro 320 D (camio
netă), anul fabricaţiei 1982. 
adus din străinătate, motor 
de Braşov şl neinscris Jn  cir
culaţie. Motorul cu RK fă
cută. Informaţii la tclefon 13.
91.67. (14047)

•  Cumpăr contract locuin
ţă. Telefon 11.75-13; 11-29 07. 
(15020-G)

•  Vînd Dacii breakuri şi 
Berline, 0 km. culori deose. 
bite metalizate. 12-21-28.
(15013-A)

•  Vînd urgent apartament
2 camere contort 1 Mănăştur. 
Informaţii 11-57.15. (15071.A)

•  Vînd motocicletă marca 
CZ de 123 cmc după RK .cu 
multiple piese dc schimb. In
formaţii telefon 18.53-25. Preţ 
informativ 150.000 Ier.

•  Vînd Alfa 90 Turbo Die
sel, 2100 cmc, anul 1985, va
ma plătită, omologată pentru
2 ani, motor segmentat, cau
ciucuri noi. Preţ 5.000 DM, 
culoare gri metalizat. Telefon
15-52.23. (15174.A)

_ S.C. Slmba SRL" strada 
Mănăştur nr. 101/8 vinde 
material pentru lenjerie de 
pat la preţul do 778 lei. 
(15175)

•  Vînd cuzineţi şi arbore 
cotit (vibrochen) noi, pentru 
Mercedes 2000; Telefon 11-75-
79 (orele 8—17) sau 15.71.31;
18-27-53. orele 18—22. (15301)

•  Vînd microbuz marfă 
Fiat Ducato Diesel model 86 
(6.100 DM) videocameră. 
Blaupitnkt M 8, ultimul mo
del, cu . telecomandă, absolut 
nouă (1.200 DM). Tel. 13-09-
89. (15302-A)

•  Vînd TV color Grundig, 
cu diagonola 08 cm în per
fectă stare (78.000 lei), Deck 
Akai. cu cap dc cristal. Te. 
lefon 13.09-89. (15302)

•  Cumpăr 1 butelie aragaz, 
Câină, Telefon 14-46-16. orele 8 
—14. (15140) ;

•  Vînd apartament 3 camere 
Mărăşti (centru). Telefon 14-97-
15. (15148)

•  Vînd lapte praf Snowa. Te
lefon 15-40-70. (13145)

•  Vlnd rulotă Felicia. Tele
fon 16.14-39. (15283)

•  Vînd convenabil: aparat 
preparat răcoritoare, maşină 
centrifugă de congelat îngheţa
tă, ladă frigorifică. Informaţii: 
Cluj telefon 14-60-27, după ora
17, Huedin 25-19-07, permanent. 
(15172-A)

•  Vînd convenabil agregat 
frigorific, aragaz 4 ochiuri, ins
talaţie bere, stare bună de func
ţionare, plită cu gaze, cuptoraş 
plăcinte, noi cuptor cu micro
unde, marca Philips, defect. In
formaţii la telefon 14-60-27 du
pă ora 17. (15172.B)

•  Vînd VW Golf. Telefon liî-
45-89. (15286)

•  Vînd ieftin televizor color 
Funai nou, cu. telecomandă. Te
iefon 16-45-14. (15288)

•  Vînd Dacia 1410, neînrna- 
tricuiabilă. Telefon 12-49-78. 
(15299)

•  Vînd TV Funai sigilat. Te
lefon 17-41-01. (15292)

•  • Vînd urgent VW LT 35,
1979, vînd teren intravilan 9 
km de Cluj. Telefon 19-47-46. 
(15294)

•  Vind 58 ari, fînaţ în So
meşeni. Informaţii: str. Colecti
viştilor 32, Teiefon 15-02.30 sau
14-43-08. (15178)

0  Vînd apartament patru ca
mere Gheorgheni, aparat de su
dură, butelie aragaz. Tel, 13-92- 
59. (15180)

•  Cumpăi grîu. Telefon 15- 
41-55. (15309)

•  Vîrirl Dacia 1300, acciden
tată, faţă; stînga, - fără talon,
370.000 lei, B.dul Muncii 14,

, tîmplărie de la Napomar." (15310)
! 0 . Vînd bibliotefcă nouă. Bu. - 
levardul 22 Decembrie 129, L7, 
ap. 81. (15196) ' '

•  Vindem en-gross, detergent 
Jmport Germania cota 0. M ilwa, 
90; Milwa 2000. Informaţii ; la 
telefon 15-12.72. ' (15308) : •
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•  Caut chirie, spaţiu comer
cial sau chioşc. Telefon 14.20-
00. (15173) •-

0 Dau în chirie apartament 3 
camere, telefon, parabolă,. car
tier.. Grigorescu. T e le fo n18-34-
51. (15010) . ; •

•  Caut pentru a închiria a- 
partament cu două (trei) came.

• re, nemobilat sau semimobilat,
. cu .telefon (fără cuplaj), zonă
• centrală sau semicentrală, even
tual casă particulară corespun. 
zătoare. Plata în lei sau valută ; 
(anticipat). Telefon 11-73-88. 
(15267)

•  închiriez spaţiu comercial
15 mp plus chioşc cu'instalaţie 
sanitară plus gaz). Str. Oaşului 
113, zilnic orele 17—20. (15275)
, « închiriez două camere cu 

tclefon, zona complex Diann. 
Tclefon 11-18-71. (151G7-A)

0 '. Familie intelectuali cău
tăm de închiriat apartament 2 
camere mobilat, telefon, termen 
lung, lei. Telefon 17.38-57.
(14996)

•  Dau în chirie, apartament 3 
camere mobilat, frigider. Telefon
18-18-84. (14981) .

•  închiriez apartament 2 ca
mere mobilat. Telefon 16-04-34, 
frigider (po valută) între orele
15—20. (15132)

•  Medie stagiar, caut urgent 
de închiriat garsonieră mobila, 
tă, semimobilată, sau aparta
ment 2 camere. Plata în lei. Ex
clus parter. Telefon 18-44 02, o- 
rele 17—20. (15134)

* Studentă grecoaică cau
tă apartament cu două ca
mere In Grigorescu, cu tele
fon. Informaţii între orele
18—20, la telefon 18.01-16. 
(14982)

0 tnchirlem pe termen 
lung apartament (casă) <le 
confort deosebit, cu 4—5 ca. 
mere, mobilat. Agenţia Pri
mordial, telefon 11-99-37; II-
78.97. (11927)

•  Vreau să închiriez un 
birou în centrul oraşului. 
Vreau un spaţiu format din 
două sau trei camere, neapă
rat tclefon. Sunaţi Ia telefon
16-13-25. (13591-A)

0 Studentă grecoaică cau. 
tă apartament cu 2—3 came. 
re mobilat, cu telefon, în zo
na centrală san în apropiere. 
Plata în valută. Tei. 18-88-
20. (15086-A)

•  Student străin caut a. 
partament cu 2 camere, te
lefon. Telefon 15.62.93, după 
ora 10. (15074-A)

0 Caut de închiriat garso
nieră sau apartament două ca
mere, în lei. Preferabil Mănăş
tur. Telefon 16-65-78. (15149)

•  închiriez garsonieră mobi
lată, cu telefon, pe valută. Te
lefon 15-25-29. (15187)

9 închiriez garsonieră, came
ră eu intrare separată, cartierul 
Mănăştur. Telefon 15-25-29. 
(15287-A)

•  S.C. „AVICOLA" CLUJ 
vinde GAlNI ROŞII do la 
Ferma 23 Popeşti. Telefon;
13-63-91. (f.n.)

•  Firmă, particulară anga
jează personal pentru servi
ciu de noapte (distribuire 
lapte domiciliu). Condiţii: sex 
masculin. Tclefon 14-75.13;
1 1-29-07. (15156)

•  Student străin caut" tî
nără cu «speri fizic plăcut, 
cunoscătoare, a limbii germa. 
ne, pentru meditaţti lă doml. 
ciliu. Caut contabil. Tclefon
17-81-76, seara. (11924-A)

•  Angajez vînzător, pose
sor al permisului de condu, 
cere categoria B. Tel. 13-90: 
27. (14721) ■ ' ' ~ ■

•  Caut1 un contabil pen. 
tru o firmă particulară. Re
laţii la telefon 16.76-29, în
tre orele 16—18. (15191)

0 Firmă mixtă, caută ma. 
gazin pentru vînzare de. con. 
fecţii. Telefon 15-52-23. 
(15174-B) v -

•  Caut apartament mobi
lat, cu telefon, preferabil zo
nă centrală sau str. Pata. Te* 
lefon 13-52-23. (15171)

> •  Şofer profesionist, categ.
B.C.D.E. cu paşaport de servi- 
ciu şi viză pe Germania ofer 
servicii pentru firmă; română 
sau străină. Informaţii familia 
Măhălean, str. Gh. Asachi nr.
35 Cluj. (15013)

•  Rugăm persoana care a 
cumpărat microeentraia' termică 
de ia magazinul „Central" în 
data de 28 aprilie 1993 să revi
nă la magazin, raion electrocas- 
nice. Mulţumim. (15273)

•  Firmă particulară angajea
ză fete pe post de vinzătoare. 
Relaţii telefon 18-07-45, între o- 
rele 18,30—21,30. (15006)

0 Fotografiez nunţi, eveni
mente deosebite. Telefon 12-14-
68. (14997-A)

•  Caut contabil (ă) expert(ă), 
loial(ă). Telefon 11-94.05 între 
orele 9—17. (15002)

•  Caut echipă pentru cons
trucţia unei case! Cumpăr pie
se Wartburg 353. Tel. 13-69-81. 
(14935)

•  Angajez zidari pentru ten
cuieli, 2000 mp. Telefon 12-43-
87, după ora 13. (14865-E)

0 Filmez ' ieftin orice eveni
ment. Telefon 16-58-63. (15026)

•  Absolvenţii- Liceului econo
mic (secţia administraţie) _ pro
moţia 1973, sînt solicitaţi să 
participe la o întîlnire sîmbă. 
tă, 8 mai 1993, ora 17, la res
taurantul „Pescarul". (15115)

•  Angajăm vînzători cu ex
perienţă pentru magazin ali
mentar. Str. Someşului nr. 29, 
telefon 13-65-28, orele 9—17. 
(15121 -A) -

•  Societate comercială anga
jează secretară cu liceul econo
mic. Informaţii la adresa I- C. 
Frirnu nr. 37 (Calea Bucureşti) 
intre orele 14—16. (15144)

0  Bărbat serios 33 ani, 1.33 
m, caut serviciu pe timp de 

noapte (? pază) asigur garante 
imobiliară pentru eventualele 
neglijenţe în serviciu. Prefer 
centru sau Mărăşti. Informaţii: 
tclefon 14-60-27, după ora 17. 
(15172)

uti m.n waajm
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